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Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

Σείονται τα θεμέλια και τρίζουν οι πυλώνες στον κάθε χαμό
ήρωα εγκλωβισμένου μας. Έστω και αν αποδεχόμαστε τη γνω-
στή ρήση  «το πεπρωμένο φυγείν αδύνατον», έστω και αν η συ-
νεχής μακρόχρονη αναβολή της επιστροφής και της
επανένωσης δεν κατάφερε, ακόμη, να μας γονατίσει, κανείς
μας δεν παραμένει ασαλαώνητος και αταλάντευτος μπροστά
στην τελευταία πράξη του αποχαιρετισμού. 
Το τελευταίο αντίο μαζί με ένα τεράστιο «ευχαριστούμε», εξέ-
φρασε τον Ιούλιο μήνα ο Κορμακίτης, η Κοινότητα των Μα-
ρωνιτών και μαζί ολόκληρη η Κύπρος, σε δύο τέκνα της που για
44 χρόνια ανέπνεαν τον ελεύθερο πολιορκημένο αέρα του
Κορμακίτη, που όργωναν τα απόρθητα του χώματα και έπιναν
το αστείρευτο του νερό. Ο Ιωάννης Τσουτζούκης, Ξενής και ο
Μιχαήλ Μούσας, παρέδωσαν τις σκυτάλες τους στους επόμε-
νους δρομείς του μεγάλου αγώνα της επιστροφής και οδηγή-
θηκαν στους ανοικτούς για αυτούς ουρανούς, όπου Αθάνατοι
πλέον, θα καθοδηγούν την πορεία μας.
Με χρυσά γράμματα θα γράψει η ιστορία στις σελίδες της για
τον  Ξενή, όπως ήταν γνωστός ο Ιωάννης, αφού ο βίος και η
πολιτεία του ταυτίζεται απόλυτα με τους αγώνες για επιβίωση
και εγκαρτέρηση, αλλά και κοινοτική πρόοδο, όταν οι υπηρε-
σίες του έως Πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου συνέβαλ-
λαν τα μέγιστα στην ευημερία του Κορμακίτη μέσα σε εκείνα
τα δύσκολα χρόνια του εγκλωβισμού. Το πάθος και η αγάπη
του για την πολιτιστική και θρησκευτική μας κληρονομιά τον
μεταμόρφωσε σε αηδόνι της παραδοσιακής μας εκκλησιαστι-
κής μελωδίας, αφού για δεκάδες χρόνια η αγγελική του φωνή
ηχούσε στα αυτιά όλων των εκκλησιαζόμενων ψάλλοντας αρα-
βικούς και Συροαραμαϊκούς ύμνους. Αθάνατη θα παραμείνει
η φωνή του μέσα από τον ψηφιακό δίσκο που ετοίμασε και
εξέδωσε ο «Τύπος των Μαρωνιτών»,  με τίτλο, «Από τα βάθη
των αιώνων». Παρ’ όλα ταύτα,  όσο κερδισμένος και να βγήκε
από τον αγώνα για εμμονή και αποφασιστικότητα για κοινο-
τική επιβίωση, τόσο αδικημένος εμφανίζεται ενάντια στον
αγώνα με την επάρατη νόσο που τόσο πρόωρα τον κατέστειλε.
Σχεδόν έναν αιώνα προσφοράς και θυσίας κουβάλησε στους

ώμους του ο Μιχαήλης του Μούσα, μια βαρύνουσα φυσιογνω-
μία και ένας ασάλευτος βράχος του Κορμακίτη, που η ενσυνεί-
δητη επιλογή του να παραμείνει ακλόνητος στα ιερά χώματά
του, μετατράπηκε σε σύμβολο και σημαία μας, σε φάρο και
πηγή μας, σε γη και ουρανό μας. Μαζί με την αείμνηστη σύζυγό
του Λετού, δήλωναν ξεκάθαρα ότι, «είμαστεν το γιοφύριν για
να ‘ρτετε πίσω στο χωρκό μας». Και αυτό το γεφύρι διαπερ-
νούμε όλοι εμείς, καθημερινά και ακατάπαυστα τηρώντας τον
όρκο και υπόσχεσή μας για επιστροφή και επανεγκατάσταση.
Περήφανος, αλλά συνάμα ταπεινόφρων για την οικογενειακή
του κληρονομιά, που τα μέλη της σήμερα συνεχίζουν ακούρα-
στα και απρόσκοπτα να υπηρετούν και να προσφέρουν στην
κοινότητα αλλά και στην πατρίδα, αποδήμησε εις Κύριον, πλή-

ρης ημερών με ήσυχη την συνείδηση του ότι έπραξε το άπαν
των δυνάμεων του, προσφέροντας στη οικογένεια του, στο
χωριό του, στην εκκλησία του και στην πατρίδα του.
Δύο ακόμη μετρούμε να φεύγουν σήμερα για την γειτονιά των
αγγέλων ηρώων εγκλωβισμένων μας και η αγωνία μας κορυ-
φώνεται βλέποντας την λύση του Κυπριακού προβλήματος να
αργεί και τις ελπίδες μας για επιστροφή και επανένωση να εξα-
σθενούν. Εμείς, με την φωνή του Ξενή στα χείλη μας, θα δια-
νύουμε αλύγιστοι το γεφύρι του Μιχαήλη, οδεύοντας
καθημερινά προς Κορμακίτη ώσπου μια μέρα, να δύσει και για
μας ο ήλιος του.
Αθάνατη ας παραμείνει η μνήμη τους.

Αντώνης Π. Σκούλλος

Άνοιξαν οι ουρανοί για άλλους δύο ήρωες
εγκλωβισμένους του Κορμακίτη

Ένας-ένας φεύκουμεν
Αγαπητοί μου χωρκανοί, εγιώ ο ποιητής σας
στες λύπες σας τζαι στες χαρές θα βρίσκουμαι μαζί σας.

Τα βάσανα, τες πίκρες σας τζιαι ούλλα σας τα πάθη
θα γράφω με την πέννα μου, ο κόσμος να τα μάθει!

Ούλλοι νομίζουν στο χωρκόν ότι καλοπερνάτε
να ρτουν να μείνουν σώκλειστοι, να δούσιν τι τραβάτε.

Είναι βαρύς ο πόνος σας, εγιώνι που σας ξέρω
στο κάθε σπίτιν έσιετε άρρωστον είτε γέρον!

Σκέβκουνται τι εν να γινούν, τζεικάτω όσοι μεινήσκουν
οι στυλοβάτες του χωρκού, γέρνουν τζιαι πεθανίσκουν.

Πάει ο φίλος ο Ξενής, ψάλτης καλοφωνάρης
εδούλεψεν για το χωρκόν, που τουν παλιά μουκτάρης.

Ο Τζιαννικκάς τζιαι ο αζάς πο δίαν σημμασίαν 
γιατί ήταν επίτροπος, βοηθός στην εκκλησίαν.

Ούλλοι τους ήταν ήρωες τζιαι το χωρκόν κρατούσαν 
όπως τζιαι τον αείμνηστον, τον Μιχαήλην Μούσαν!

Το όνομά μας ίδιον εν παραλλάσσει τρίχαν
μάλιστα οι γεναίτζιες μας, το ίδιον όνομαν είχαν.

Γιαλλόου του εν θέλω να πω τωρά πολλές κουβέντες
πέντε παιδκιά εν πόκαμεν τζιαι ούλλοι τους λεβέντες!

Επέθανεν ο Τζιόζεφ του, ήπιεν πικρόν φαρμάκι
μα έβκαλεν Εκπρόσωπον, χάρηκεν τον Γιαννάκη.

Ο Αντώνης, ο Ηλίας του, καλόν παιδί τζιαι τζείνος
τζιαι για τα οικονομικά, ο Άριστος Πεππίνος!

Ούλλοι οι νέοι του χωρκού εν ώρα να σμικτούσιν
τζιαι τους εγκλωβισμένους μας, μαζί να βοηθούσιν.

Ο Κορματζίτης να σταθεί, να δκιούσιν σημμασία
δίπλα στον Αρχιεπίσκοπο, κοντά στην εκκλησία.

Να κάμνουν συνεδρίασιν, μαζίν αγαπημένοι
για το συμφέρον του χωρκού, ούλλοι τους ενωμένοι.

Για τους εγκλωβισμένους μας, υγείαν να γυρεύκουν
αφού θωρούν με την σειράν ούλλοι οι γέροι φεύκουν!

Τζείνον που θέλω να τους πω μέχρι να μπω στον τάφον
τους αγαπώ, τους εκτιμώ, ποιήματα θα τους γράφω.

Παρόλον ότι έχασα τζιαι γιώνι την Λετού μου
που εν ηβκαίνει χωρκανοί, ποττέ που μες τον νου μου.

Κλαίω σαν είμαι μόνος μου τζιαι για να την ξεχάννω
μετά που ποσαράντωσεν, πάλε την πένναν πιάννω.

Να της ηγράφω ποιήματα τζιαι να της τα χαρίζω
Με προσευχές, μνημόσυνα τζιαι να την μακαρίζω!

(Εις μνήμην του Μιχαήλ Μούσα και όλων των εγκλωβισμένων)
Μιχαλάκης Φραγκίσκου
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Σε πλήρη εξέλιξη οι εργασίες στο Νέο Κοιμητήριο Μαρωνιτών

Ξεκίνησαν από τις αρχές Μαΐου και προχωρούν με
γοργούς ρυθμούς οι εργασίες στο νέο Κοιμητήριο
Μαρωνιτών στην Ανθούπολη. Το νέο κοιμητήριο θα
ανεγερθεί δίπλα από το υφιστάμενο. Το έργο ανέ-
λαβε η εταιρεία Α. ΑΝΔΡΕΟΥ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ η
οποία κέρδισε και τον σχετικό διαγωνισμό τον οποίο
είχε προκηρύξει η Επιτροπή Διαχείρισης Κοιμητη-
ρίων Μαρωνιτών τον περασμένο Μάρτιο. Υπενθυ-
μίζουμε ότι τα σχετικά συμβόλαια είχαν υπογραφεί
στις 6 Απριλίου 2018, στην παρουσία του Εκπροσώ-
που των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα. 
Οι εργασίες που πραγματοποιούνται αφορούν την
πρώτη και κύρια φάση του έργου. Η πρώτη φάση
του θα στοιχίσει €100.000 και αφορά χωματουρ-
γικές εργασίες, εργασίες υποδομών, κατασκευή
του περιτοιχίσματος, του εσωτερικού δρόμου
καθώς και βοηθητικών υποστατικών. Να σημει-
ωθεί ότι οι εργολάβοι επιλέγησαν μέσω διαδικα-
σίας δημόσιων προσφορών και η χρηματοδότηση
του έργου γίνεται από την Επιτροπή Διαχείρισης
Κοιμητηρίων. Ακολούθως, θα ακολουθήσει δεύ-
τερη και τελική φάση η οποία αναμένεται να στοι-
χίσει άλλες €40.000 και θα περιλαμβάνει
ασφαλτοστρώσεις και καλλοπισμό του χώρου.
Επιτόπου επίσκεψη πραγματοποίησε την Πέμπτη
26 Ιουλίου, για να επιθεωρήσει την πορεία των ερ-
γασίων, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας. Στον χώρο των εργασιών βρέθηκαν μέλη-
τεχνικοί της Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών, ο αρχιτέκτονας και οι εργολάβοι του
έργου, οι οποίοι ενημέρωσαν λεπτομερώς τον Εκ-

πρόσωπο για την πορεία των εργασιών. Ο Γιαννά-
κης Μούσας ξεναγήθηκε σε κάθε γωνιά του χώρου
και είχε την ευκαιρία να αντικρύσει ιδίοις όμμασι
την σοβαρή δουλειά που επιτελείται. 
«Χαιρετίζω το γεγονός ότι βρισκόμαστε εντός
των χρονοδιαγραμμάτων του έργου και προσ-
δοκώ πως πριν το τέλος αυτού του έτους θα
έχουμε ολοκληρώσει ένα σημαντικό έργο υποδο-
μής για τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Ένα έργο που
θα ικανοποιεί τις ανάγκες των Μαρωνιτών για τα
επόμενα πενήντα χρόνια». Αυτά ήταν τα όσα
ανέφερε ο Εκπρόσωπος με το πέρας της επίσκε-
ψης του, σαφώς ικανοποιημένος από την ποι-

ότητα και την πορεία της μέχρι σήμερα δουλειάς
που γίνεται από τους αρχιτέκτονες και τους ερ-
γολάβους, καθώς και από τα μέλη-τεχνικούς της
Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων που ανελλι-
πώς και ανιδιοτελώς εργάζονται για την υλοποί-
ηση του έργου, επιβλέποντας συστηματικά τις
εργασίες. Το έργο, όπως ενημερώθηκε ο Εκπρό-
σωπος, προχωρεί κανονικά και βρίσκεται στο
επιθυμητό επίπεδο και αυτό είναι κάτι που αναμ-
φίβολα τον ικανοποιεί, αφού έχει επανειλημμένα
στο παρελθόν τονίσει πως τα κοιμητήρια είναι
δείκτης του πολιτιστικού επιπέδου της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας.

Έργο υποδομής για τα επόμενα πενήντα χρόνια

Να υπενθυμίσουμε ότι το έργο για επέ-
κταση του υφιστάμενου κοιμητηρίου και
δημιουργία του νέου, ξεκίνησε μετά την
υπερπήδηση πολλών εμποδίων και την
επίλυση σοβαρών προβλημάτων. Η
ανάγκη για δημιουργία του προέκυψε
από τη στιγμή που η χωρητικότητα του
υφιστάμενου κοιμητηρίου, που ανεγέρ-
θηκε το 1976 με πρωτοβουλία του τότε
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών αείμνη-
στου Ιωάννη Μαυρίδη, έχει σχεδόν
εξαντληθεί. Το τεμάχιο γης επί του
οποίου ανεγείρεται τώρα το νέο κοιμητή-
ριο παραχωρήθηκε δωρεάν στη Μαρω-
νιτική Κοινότητα από τον πρώην
Υπουργό Εσωτερικών και διαχρονικό
φίλο των Μαρωνιτών Σωκράτη Χάσικο.
Με συντονισμένες προσπάθειες Γιαν-
νάκη Μούσα και Σωκράτη Χάσικου, ακυ-
ρώθηκε απόφαση του Υπουργικού
Συμβουλίου βάσει της οποίας είχε ζητη-
θεί από τη Μαρωνιτική Κοινότητα να
πληρώσει το ποσό των €117.000 για το εν
λόγω τεμάχιο, για να εξασφαλιστεί εν
τέλει νέα απόφαση με την οποία η γη πα-
ραχωρήθηκε δωρεάν. 
Κατόπιν τούτου, η Επιτροπή Διαχείρισης
Κοιμητηρίων Μαρωνιτών προχώρησε
στην εκπόνηση των αρχιτεκτονικών σχε-
δίων και στον ορισμό των προδιαγρα-
φών του έργου και εφόσον
προσπεράστηκαν κάποια πολεοδομικά
ζητήματα, προκήρυξε δημόσιες προσφο-
ρές για το έργο. Η εταιρεία Α. ΑΝΔΡΕΟΥ
ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ ήταν εκείνη που ανέ-
λαβε εν τέλει το έργο. Τα συμβόλαια υπο-
γράφτηκαν στις 6 Απριλίου 2018 και οι
εργασίες ξεκίνησαν όπως αναμενόταν
αρχές Μαΐου, για να βρίσκονται σήμερα
σε προχωρημένο στάδιο και να αναμέ-
νονται να ολοκληρωθούν πριν τα τέλη
του τρέχοντος έτους. 

4Επιτόπια επίσκεψη Γιαννάκη
Μούσα, για επιθεώρηση της

πορείας των εργασιών

4Στις €100.000 το συνολικό
κόστος για την πρώτη φάση

του έργου

4Αισιοδοξία για ολοκλήρωση
της πρώτης φάσης πριν το τέλος

του 2018

Ιστορικό – Σωρεία προβλη-
μάτων υπερπηδήθηκαν
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Με την ευκαιρία του Συνεδρίου των Γενικών
Γραμματέων των Καθολικών Ιερών Συνόδων της
Ευρώπης, που διοργανώθηκε στην Κύπρο από
την Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών Κύπρου, φιλοξε-
νούμε στο παρόν τεύχος μια εφ’ όλης της ύλης
συνέντευξη του Γενικού Γραμματέα του Συμβου-
λίου των Καθολικών Ιερών Συνόδων της Ευρώ-
πης π. Duarte da Cunha. Ο π. Duarte μιλά για τoν
ρόλο και την αποστολή του Συμβουλίου και για
τους σκοπούς του φετινού συνεδρίου που πραγ-
ματοποιήθηκε στην Κύπρο. Την ίδια ώρα, κάνει
λόγο για τις προκλήσεις στην Ευρώπη που απα-
σχολούν την Εκκλησία καθώς και για τον τρόπο
που τα αιτήματα του Συμβουλίου φτάνουν στα
θεσμικά όργανα της Ε.Ε. που λαμβάνουν τις απο-
φάσεις. Αναφέρεται επίσης στις εμπειρίες που
βίωσε τόσο αυτός όσο και τα υπόλοιπα μέλη σε
ένα «διαιρεμένο νησί», καθώς και στον σημαν-
τικό και ιδιαίτερο ρόλο που η Κύπρος και ο Αρ-
χιεπίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ διαδραματίζουν στο
Συμβούλιο.

Ποια είναι η αποστολή του Συμβουλίου των
Καθολικών Ιερών Συνόδων της Ευρώπης;
Το CCEE είναι ένας μικρός οργανισμός ο οποίος
συγκεντρώνει όλες τις Καθολικές Ιερές Συνόδους
της Ευρώπης και επίσης περιλαμβάνει Επισκό-
πους από χώρες όπου δεν υπάρχει Σύνοδος, όπως
στην περίπτωση της Κύπρου.  Η αποστολή αυτού
του συμβουλίου είναι να προωθήσει τον συνεται-
ρισμό, τη συνεργασία και τις συναντήσεις μεταξύ
των διαφόρων Ιερών Συνόδων. Το CCEE γεννή-
θηκε μετά τη Δεύτερη Βατικανική Σύνοδο, οπότε
η εμπειρία της συνάντησης μεταξύ των Επισκό-
πων από τις διάφορες χώρες ήταν από την αρχή
ισχυρή. Έτσι, οι Επισκόποι, όχι μόνο

από την Ευρώπη αλλά και από άλλες ηπείρους,
αποφάσισαν να δημιουργήσουν κάτι που θα τους
βοηθήσει να συνεχίσουν αυτή την εμπειρία των
συναντήσεων, των συγκεντρώσεων, της ανταλ-
λαγής, της αλληλοβοήθειας, της προσφοράς και
της υποστήριξης. Αυτή είναι η κύρια αποστολή
μας. Στη συνέχεια, το Συμβούλιο αναπτύσσει τον
Ευρωπαϊκό Οικουμενισμό. Είναι πολύ σημαντικό
να υπάρχει ένας ευρωπαϊκός καθολικός οργανι-
σμός που να μπορεί να είναι σε διάλογο με τους
Ηγέτες των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών. Συνεπώς,
είμαστε σε διάλογο με τους Προτεστάντες, τους
Ορθόδοξους κλπ. Εκπροσωπούμε τις Ευρωπαϊ-
κές Καθολικές Εκκλησίες και προσπαθούμε να
στέλνουμε τους εκπροσώπους ή τους επισκόπους
σε διάφορα συνέδρια για τους μετανάστες, τη νε-
ολαία κλπ. Και οργανώνουμε αυτές τις συναντή-
σεις ούτως ώστε να καθόμαστε όλοι μαζί στο
τραπέζι και να μοιραζόμαστε οτιδήποτε έχει να
κάνει με αυτές τις αποστολές.

Μέσα στο πλαίσιο που έχετε εξηγήσει,
υπάρχουν ορισμένα ζητήματα σχετικά με 

την Εκκλησία τα οποία απασχολούν την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Ποια είναι αυτά;
Σήμερα πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις προκλή-
σεις της εποχής μας. Αναλόγως του τόπου και των
περιστάσεων. Φυσικά, αυτή τη στιγμή έχουμε να
αντιμετωπίσουμε κοινά προβλήματα στην Ευ-
ρώπη, αλλά και προβλήματα που είναι πιο σοβαρά
στη μια χώρα της Ευρώπης παρά στην άλλη. Το
γεγονός ότι ένα πρόβλημα βρίσκεται σε μια χώρα
της Ευρώπης αφορά ολόκληρο την Ευρωπαϊκή
Εκκλησία στην ολότητα της. Για παράδειγμα, το
πρόβλημα εδώ στην Κύπρο, ένα νησί που δεν
είναι ακόμη επανενωμένο είναι κάτι που αφορά
όλους εμάς στην Ευρώπη και όχι μόνο την Κύπρο.
Πρόκειται για ένα ευρωπαϊκό πρόβλημα και είμα-
στε όλοι αφοσιωμένοι για να το αντιμετωπίσουμε.
Την ίδια ώρα, ο πόλεμος στην Ουκρανία συνεχίζε-
ται και δεν το ξεχνάμε αυτό. Όλοι μας ανησυ-
χούμε. Το ίδιο συμβαίνει και στη
Βοσνία-Ερζεγοβίνη, όπου δεν υπάρχει ακόμη μια
διακανονισμένη κατάσταση δικαιοσύνης και ειρή-
νης. Όλοι μας ανησυχούμε και για αυτό. Υπάρχουν
επίσης κοινά προβλήματα που όλοι μας καλούμα-

στε να αντιμετωπίσουμε. Τα ζητήματα του σεβα-
σμού στην ανθρώπινη ζωή για παράδειγμα και το
πρόβλημα της έκτρωσης. Αυτό το ζήτημα έχει συ-
ζητηθεί σε πολλές χώρες. Ίσως να μην υπάρχουν
ίδιες  αντιλήψεις για αυτό στα δυτικά και στα ανα-
τολικά της Ευρώπης, αλλά σίγουρα είναι κάτι που
αφορά και αγγίζει τις καρδιές των Επισκόπων
παντού. Το πρόβλημα με τους μετανάστες είναι
επίσης ένα μεγάλο ζήτημα που πρέπει να αντιμε-
τωπίσει η Ευρωπαϊκή Εκκλησία. Είχαμε την ευκαι-
ρία να συναντήσουμε κάποιους μετανάστες και
εδώ στην Κύπρο. Η Μάλτα αντιμετωπίζει τα ίδια
προβλήματα, στην Ιταλία επίσης υπάρχει το πρό-
βλημα και σαφώς σε άλλες χώρες. Δεν είναι πρό-
βλημα μιας χώρας ή ενός κράτους. Έχει να κάνει
με την ευρωπαϊκή κοινωνία. Και η Εκκλησία είναι
μέρος της κοινωνίας. Και έχει κάτι να πει και να
κάνει κάτι. Έτσι, αυτές οι προκλήσεις είναι κοινές
και η Εκκλησία ασχολείται με αυτές συνεχώς.
Το άλλο θέμα είναι πιο πνευματικό αλλά το ίδιο
σημαντικό με τα άλλα. Αφορά την εκκοσμίκευση.
Έχει χαθεί η αντίληψη του να ζούμε όπως έχει
πει ο Θεός και με αυτόν τον τρόπο χάνεται η αυ-
θεντικότητα και η ουσία της θρησκείας. Αυτό
είναι πραγματικά οδυνηρό για τους ανθρώπους
μέσα τους, επειδή ο Θεός υπάρχει και μας
αγαπά. Εάν δεν συνειδητοποιήσουμε και δεν
αναγνωρίσουμε την ύπαρξή του και την αγάπη
του, η παρουσία του θα λείπει από τις ζωές μας
και το αποτέλεσμα θα είναι μια βίαιη κοινωνία,
χωρίς εμπιστοσύνη μεταξύ των ανθρώπων. Αυτό
είναι ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα για την
ήπειρο. Οι χώρες της Ευρώπης έχουν πολλούς
χριστιανούς, αλλά οι οποίοι δεν ζουν την πίστη
τους. Έτσι, αυτό είναι κάτι πολύ δύσκολο για
εμάς. Γνωρίζουμε ότι υπάρχει ο Θεός, αγαπάμε
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ακόμη επανενωμένο είναι κάτι που αφορά όλους εμάς στην

Ευρώπη και όχι μόνο την Κύπρο»

4«Θέλουμε να δείχνουμε στον κόσμο ότι δεν είμαστε γρα-
φειοκράτες της εκκλησίας, αλλά μέρος της ποιμαντικής της

αποστολής στην κάθε χώρα»

«Η ελπίδα για λύση δεν είναι όνειρο,
είναι κάτι που πρέπει να πιστέψετε»

Ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου των Καθολικών Ιερών Συνόδων της Ευρώπης μιλά στον «Τ»
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τον Ιησού Χριστό και θέλουμε όλοι οι
άνθρωποι να έχουν πίστη και να ζή-
σουν αυτή την πίστη τους. Υπάρχει
επίσης το πρόβλημα της δίωξης των
χριστιανών στη Μέση Ανατολή, στην
Αφρική, στην Ασία. Στην Ευρώπη δεν
πρόκειται για δίωξη αλλά για κάποιου
είδους διακρίσεις, για παράδειγμα η
μη ανοχή στα διάφορα χριστιανικά
σύμβολα ή η ασέβεια της πίστης του
άλλου. Η Εκκλησία ανησυχεί για αυτά
τα προβλήματα, τα οποία είναι κυρίως
προβλήματα που προκλήθηκαν από
τον πόλεμο. Είναι χρέος μας να το
σταματήσουμε όλο αυτό. Είμαστε
πολύ αφοσιωμένοι στην αποστολή μας
και αξίζει να αναφέρουμε ότι θα συμ-
μετέχουμε και στη συνάντηση του
Αγίου Πατέρα στο Μπάρι (έγινε στις 7
Ιουλίου 2018), με τους επικεφαλής
των διαφόρων εκκλησιών, όπου θα
γίνει προσευχή για ειρήνη στη Μέση
Ανατολή. 

Ακούγεται η φωνή της εκκλησίας
στα διάφορα Ευρωπαϊκά θεσμικά
όργανα που λαμβάνουν τις απο-
φάσεις;
Δεν είναι εύκολο να το προσδιορί-
σουμε αυτό ή να αντιληφθούμε αυτή
την επιρροή που υπάρχει στα θεσμικά
όργανα της Ε.Ε. Αυτά τα όργανα συ-
νήθως ακολουθούν μια διαφορετική
ατζέντα. Αλλά, την ίδια ώρα υπάρχουν
άτομα από αυτά τα όργανα που συ-
ναντούν τους Επισκόπους και μας ενη-
μερώνουν κατά πόσον κάτι που
ζητούμε είναι εφικτό ή όχι. Έτσι, θα
μπορούσαμε να πούμε ότι τα Ευρω-
παϊκά θεσμικά όργανα δεν είναι κάτι
διαβολικό. Ο κόσμος τους μας λέει
πάντα πως είναι έτοιμοι να μας ακού-
σουν και πρόθυμοι να βοηθήσουν
όπου μπορούν.

Ποιος είναι ο σκοπός της συνάντη-
σης των Γενικών Γραμματέων που
διοργανώθηκε φέτος στην Κύπρο
και ποιοι ήταν οι στόχοι της;
Μια φορά το χρόνο το CCEE διοργα-
νώνει αυτή τη συνάντηση. Η πιο ση-
μαντική συνάντηση, βέβαια, είναι
αυτή της Προεδρίας των Ιερών Συνό-
δων, που ονομάζεται Ολομέλεια. Αλλά,
μια φορά τον χρόνο διοργανώνουμε
και αυτήν την επίσης σημαντική συ-
νάντηση με τους Γενικούς Γραμματείς.
Είναι αυτοί που ασχολούνται περισσό-
τερο με την καθημερινή ζωή στις Ιερές 
Συνόδους, επειδή τα μέλη της Προ-
εδρίας συνήθως έχουν άλλα πράγματα
να κάνουν. Αυτή η συνάντηση είναι 

πολύ σημαντική, αφού ενισχύει το δί-
κτυο και τους δεσμούς μεταξύ των
Ιερών Συνόδων.Υπάρχουν επίσης άν-
θρωποι που επιθυμούν να καταλάβουν
την αποστολή μας και κάθε χρόνο θέ-
λουμε να τους δείχνουμε ότι δεν είμα-
στε γραφειοκράτες της εκκλησίας.
Είμαστε μέρος της ποιμαντικής απο-
στολής της εκκλησίας στην κάθε χώρα.
Και φέτος στο συνέδριο μας στην
Κύπρο μιλήσαμε για τον πολιτισμό της
συνάντησης. 
Είδαμε για ποια πράγματα κάνει
συχνά αναφορά ο Πάπας Φραγκίσκος
και το γεγονός αυτό το θεωρήσαμε

πολύ σημαντικό για εμάς. Επειδή
έχουμε ως αποστολή να προωθούμε
τέτοιες συναντήσεις μεταξύ των Επι-
σκόπων, μεταξύ των καθολικών μελών
της Εκκλησίας, ή μεταξύ Καθολικών
και μη Καθολικών, ή και μεταξύ Χρι-
στιανών και μη Χριστιανών. Επομέ-
νως, αυτή η συνάντηση έχει να κάνει
με την αποδοχή του άλλου, το να
ακούς τον άλλο, το να εκτιμάς τον
άλλο. Στα συνέδρια μας είμαστε ελεύ-
θεροι να μιλάμε για εμάς και την ταυ-
τότητά μας και έχουμε χρόνο για
διάλογο και χρόνο για να αναπτύξουμε
μια καλή σχέση μεταξύ μας η οποία

παραμένη αναλλοίωτη και μετά τη συ-
νάντηση μας.

Το Συνέδριο ανταποκρίθηκε στις
προσδοκίες της Γραμματείας; Πως
ήταν η εμπειρία εδώ στην Κύπρο;
Ναι ανταποκρίθηκε. Αυτό το θέμα που
είχαμε ήταν πολύ σημαντικό αφού εί-
χαμε την ευκαιρία να μιλήσουμε σε δια-
φορετικά επίπεδα μοιραζόμενοι
εμπειρίες και νομίζω ότι όλοι ήταν ευχα-
ριστημένοι για αυτό που ζήσαμε, για
αυτό που είδαμε στην Κύπρο και για τον
τρόπο που η εκκλησία στην Κύπρο ακο-
λουθεί την αποστολή της. Η συνάντηση

με τους Λατίνους και τους Μαρωνίτες,
καθώς και με τους Ορθόδοξους ήταν
πραγματικά ξεχωριστή. Είδαμε επίσης
πώς λειτουργεί η Κάριτας στην Κύπρο
με τους μετανάστες και τους φτωχούς
και είμαστε πραγματικά ικανοποιημένοι
από αυτό που βιώσαμε. Ξέραμε ότι ήμα-
σταν σε ένα διαιρεμένο νησί και για την
γενική κατάσταση στην Κύπρο, αλλά
τώρα ξέρουμε καλύτερα περί τίνος πρό-
κειται. Επειδή μιλήσαμε γι ‘αυτό εδώ και
βιώσαμε οι ίδιοι αυτή τη διαίρεση. Η ελ-
πίδα για μια λύση δεν είναι ένα όνειρο.
Είναι κάτι που πρέπει να πιστέψετε.

Ποιος είναι ο ρόλος της Κύπρου
στην αποστολή σας και πόσο ση-
μαντική είναι η παρουσία και
συμμετοχή του Αρχιεπισκόπου
Μαρωνιτών στο Συμβούλιο;
Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ είναι σοφός
άνθρωπος και η προσωπική του συμ-
βολή είναι πολύ σημαντική για την απο-
στολή μας. Το γεγονός ότι εκπροσωπεί
την Κύπρο είναι επίσης πολύ σημαντικό
για διάφορους λόγους. Το ένα είναι ότι
η πλειοψηφία στο νησί δεν είναι καθο-
λικοί και ο τρόπος με τον οποίο ζουν
όλοι μαζί είναι σημαντικός για άλλες
χώρες, στις οποίες δεν συμβαίνει αυτό.
Η Κύπρος είναι επίσης μια γέφυρα με-
ταξύ της Μέσης Ανατολής και της Ευ-
ρώπης και είναι μέσω της Κύπρου που
το Συμβούλιο συνδέεται περισσότερο
με τη Μέση Ανατολή. Επιπλέον, το γε-
γονός ότι ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ
είναι Μαρωνίτης, προσθέτει σε μας την
Μαρωνιτική εμπειρία. Είναι ο μόνος
Μαρωνίτης Επίσκοπος στο Συμβούλιο
μας και αυτό βοηθά στην καλύτερη κα-
τανόηση της πνευματικότητας των Μα-
ρωνιτών. Και φυσικά, λόγω της
πολιτικής κατάστασης της Κύπρου, ο
Αρχιεπίσκοπος φέρνει στο Συμβούλιο
προβλήματα που είναι σημαντικά και
για άλλες χώρες της Ευρώπης.

Εκλεγήκατε ως Γενικός Γραμμα-
τέας το 2008 και δεν θα ανανεώ-
σετε τη θητεία σας. Πείτε μας λίγα
λόγια για την εμπειρία σας τα τε-
λευταία δέκα χρόνια και για τα
συναισθήματά σας τώρα που ολο-
κληρώνεται η θητεία σας.
Ήμουν εδώ και δέκα χρόνια στη θέση
αυτή, πηγαίνοντας στην Ευρώπη και
βιώνοντας τις διάφορες πραγματικό-
τητες σε κάθε χώρα. Τώρα θα επι-
στρέψω σπίτι μου στην Πορτογαλία,
πολύ πιο σοφός και θα βοηθήσω στην
αποστολή μας από τα ποιμενικά μου
καθήκοντα.
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Η Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών Κύπρου φιλοξέ-
νησε φέτος το 46ο Συνέδριο των Γενικών
Γραμματέων των Καθολικών Ιερών Συνόδων
της Ευρώπης, το τετραήμερο 29 Ιουνίου – 2
Ιουλίου 2018. «Ο πολιτισμός της συνάντησης»
ήταν το κεντρικό θέμα της ετήσιας συνέλευσης
των Γενικών Γραμματέων, οι οποίοι επιβεβαί-
ωσαν στη Λευκωσία τη δέσμευσή τους να προ-
ωθήσουν τον πολιτισμό της συνάντησης στο
εσωτερικό της Εκκλησίας, να καλλιεργήσουν
τις οικουμενικές σχέσεις μεταξύ των Χριστια-
νών και τις σχέσεις με όλο τον κόσμο.
Το κεντρικό θέμα αναπτύχθηκε εις βάθος σε
σχετική παρουσίαση από τον Γενικό Γραμμα-
τέα του CCEE Duarte da Cunha, ο οποίος μετά
από δέκα χρόνια ολοκληρώνει τον ερχόμενο
Σεπτέμβριο τη θητεία του. Ακολούθησε παρου-
σίαση από τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Κύ-
πρου Ιωσήφ Σουέηφ, ο οποίος φιλοξένησε το
συνέδριο, σχετικά με την πνευματική τροφή
την οποία έχει ανάγκη η Ευρώπη, για να εμβα-
θύνουν μετά οι ομάδες εργασίας. 
Στην παρουσίαση του για την Ευρώπη, ο Αρ-
χιεπίσκοπος Σουέηφ αναφέρθηκε σε τρεις λέ-
ξεις κλειδιά που αποτελούν και τρεις
θεολογικές κατηγορίες: την Οικονομία της σω-
τηρίας (την παρουσία και τη δράση του Θεού
μέσα στην ιστορία), την Κοινωνία και τη Δια-
κονία. Προτού αναφερθεί στο θέμα είπε ότι
ακόμη και αν υπάρχουν πολλοί λόγοι που να
μας οδηγούν σε μια αρνητική όψη της σημερι-
νής κατάστασης στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο,
είναι εντούτοις δυνατό να διαπιστώσουμε τα
σημεία εκείνα που δείχνουν ότι η Ευρώπη ζει
μια ευνοϊκή εποχή, στην οποία αντηχεί η φωνή
του Χριστού που λέει στους μαθητές του: «Μην
φοβάστε, εγώ είμαι μαζί σας». 
Ακολούθως, έγιναν μαρτυρίες ορισμένων ευ-
ρωπαϊκών εκκλησιαστικών δικτύων όπως είναι
η Comece, Caritas Europa κτλ., μαρτυρίες που

έδειξαν πως η αποστολή τους γίνεται μαρτυρία
ελπίδας όταν γεννιέται από μια βιωμένη πίστη. 
Με βάση τα λεγόμενα του Αρχιεπισκόπου
Σουέηφ, «αυτή η συνάντηση υπήρξε μια ση-
μαντική ευκαιρία να θέσουμε μαζί πληροφο-
ρίες και να ανταλλάξουμε απόψεις σε θέματα
επικαιρότητας και κοινού ενδιαφέροντος». Ση-
μειώνεται ότι κατά τη διάρκεια των εργασιών,
παρουσιάστηκε και η Ετήσια Έκθεση των δρα-
στηριοτήτων των Ιερών Καθολικών Συνόδων
της Ευρώπης. 
Στο πλαίσιο του συνεδρίου, οι συμμετέχοντες
συνάντησαν διάφορους Μητροπολίτες της Ορ-
θόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου καθώς και την
Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, ενώ είχαν την ευ-
καιρία να επισκεφτούν την κεντρική έδρα της

χριστιανικής οικουμενικής τηλεόρασης TV
SAT7. Στη συνάντηση υπήρξαν διάφορες στιγ-
μές προσευχής και πολλές ευκαιρίες συνάντη-
σης με τις διάφορες τοπικές καθολικές
κοινότητες. Την Κυριακή 1η Ιουλίου, οι
Γενικοί Γραμματείς συναντήθηκαν με την Ca-
ritas Κύπρου και ενημερώθηκαν εις βάθος για
τη δράση της με τους μετανάστες και τους αι-
τητές ασύλου. 
Σημαντικό γεγονός ήταν η επίσκεψη τους,
κατά τη συγκεκριμένη μέρα, στα Μαρωνίτικα
χωριά Ασώματο, Κορμακίτη, Αγία Μαρίνα και
Καρπάσια. Στον Κορμακίτη παρέστησαν σε εκ-
δήλωση στο Παρεκκλήσι της Παναγίας, όπου
τραγούδησαν και χόρεψαν με τους νέους για

την ειρήνη. Ακολούθησε δείπνο που παρέθεσε
προς τιμή τους η Εκκλησιαστική Επιτροπή
Αγίου Γεωργίου Κορμακίτη. 
Με αυτόν τον τρόπο, οι Γενικοί Γραμματείς
είχαν την ευκαιρία να βιώσουν την κυπριακή
φιλοξενία και με τη σειρά τους να εκφράσουν
την αλληλεγγύη τους προς τη Μαρωνιτική Κοι-
νότητα, της οποίας τα μέλη αγωνίζονται για να
επιστρέψουν στα χωριά τους, κάτι που είναι
θεμελιώδες ζήτημα για την ύπαρξη και το μέλ-
λον των Μαρωνιτών της Κύπρου. Από την
Κύπρο, οι Γενικοί Γραμματείς προσευχήθηκαν
για όλες τις καταστάσεις που λαμβάνουν χώρα
στην Ευρώπη και έχουν ανάγκη την ειρήνη,
ενώ την ίδια ώρα οι προσευχές στρέφονταν και
στη Μέση Ανατολή και την έκρυθμη κατά-

46ο Συνέδριο των Γενικών Γραμματέων των Καθολικών Ιερών Συνόδων της Ευρώπης

Στην Κύπρο Επίσκοποι και Ιερείς από όλη την Ευρώπη
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Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος αρκε-
τοί ήταν οι Μαρωνίτες, και ειδικότερα
Μαρινιώτες, που έδωσαν το παρόν τους
στο Μαρωνίτικο χωριό για να τιμήσουν
την Αγία Μαρίνα, παρά τις πολύ ψηλές
θερμοκρασίες. Το Σάββατο, 14 Ιουλίου
2018 τελέστηκε Θεία Λειτουργία στην
αναστηλωμένη Εκκλησία της Αγίας
Μαρίνας χοροστατούντος του Σεβα-
σμιότατου Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών
Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ, συνοδευόμε-
νου από τους ιερείς π. Ιωσήφ Σκέντερ
και π. Antoine Succar.
Στους εορτασμούς συμμετείχε πλήθος
κόσμου, που ανταποκρίθηκε και φέτος
στο κάλεσμα της Αγίας Μαρίνας, ανα-
βιώνοντας με αυτόν τον τρόπο στιγμές
από το παρελθόν και στέλλοντας το μή-
νυμα ότι ο πόθος της επιστροφής δεν
έχει σβήσει και δεν πρόκειται να σβή-
σει ποτέ. Το να επιστρέφεις για μια
μέρα στις ρίζες σου, να αντικρύζεις χα-
λάσματα, ερειπωμένες εκκλησίες και
σπίτια ερείπια, αλλά παρόλα αυτά να
συμμετέχεις στη Θεία Λειτουργία, δεί-
χνει την υπομονή αλλά συνάμα την επι-

μονή των Μαρινιωτών για επιστροφή.
Στους εορτασμούς παρέστησαν με-
ταξύ άλλων, ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας, ο
Κοινοτάρχης Παρτελλής Χατζηφεσ-
σάς, μέλη της εκκλησιαστικής επιτρο-
πής Αγίας Μαρίνας και άλλοι.
Σαφέστατα, ο πόθος της επιστροφής
στην Αγία Μαρίνα είναι υπόθεση όλων
των Μαρωνιτών και αυτό το δείχνουν
κάθε χρόνο τέτοια μέρα, τιμώντας με
κάθε λαμπρότητα στο κατεχόμενο
χωριό, την Αγία Μαρίνα.
Με ανακοίνωση του ο Κοινοτάρχης
Παρτελλής Χατηζφεσσάς ευχαρίστησε
όλους τους Μαρινιώτες και τις Μαρι-

νιώτισσες που έδωσαν το παρόν τους
στο κατεχόμενο χωριό, παρά τις ψηλές
θερμοκρασίες. Ευχαριστίες εξέφρασε
μεταξύ άλλων προς τον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα και τη σύζυγο του,
την Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίας
Μαρίνας και το ιερατείο για τη συμ-
βολή τους. «Παρά τις δυσκολίες στόχος
παραμένει να μείνει η φλόγα αναμμένη
και να περάσει αυτό το αίσθημα στη νε-
ότερη γενιά», μας ανέφερε ο Κοινοτάρ-
χης. Την ίδια ώρα, με ανάρτηση του ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών είπε πως
«μαζί με τους μαρτυρικούς Αη Μαρι-
νιώτες επαναβεβαιώσαμε την πίστη
μας και διατρανώσαμε την αποφασιστι-
κότητα μας. Η μέρα της επιστροφής

δεν είναι μακριά. Οι δυσκολίες δεν μας
πτοούν. Με υπομονή και επιμονή θα τα
καταφέρουμε», στέλλοντας μηνύματα
προς τον κόσμο της Αγίας Μαρίνας.
Πέραν της Θείας Λειτουργίας στο κατε-
χόμενο χωριό, η Αγία Μαρίνα τιμήθηκε
δεόντως από τους απανταχού Μαρωνί-
τες. Πιο συγκεκριμένα, τιμήθηκε με
Θεία Λειτουργία στην Ανθούπολη και
στα Πολεμίδια, ανήμερα της γιορτής
της στις 17 Ιουλίου. Την Δευτέρα 16
Ιουλίου τελέστηκε Αρχιερατική Θεία
Λειτουργία χοροστατούντος του Αρ-
χιεπισκόπου Μαρωνιτών στον Κο-
τσιάτη, ενώ και οι απόδημοι
Μαρωνίτες στο Λονδίνο συμμετείχαν

σε Θεία Λειτουργία την Κυριακή 15
Ιουλίου το πρωί και ακολούθως διορ-
γάνωσαν barbeque party στο Saint
Monica’s Parish Centre, για να γιορτά-
σουν την Αγία Μαρίνα, τον Προφήτη
Ηλία και τον Άγιο Σιάρπελ.
Σε μία άλλη εξέλιξη, στις 22 Ιουλίου
2018 πραγματοποιήθηκε το δωδέκατο
ετήσιο προσκύνημα στον ιστορικό Ναό
του Προφήτη Ηλία «Κάτω Μονα-
στήρι», με πολλούς Μαρωνίτες πι-
στούς να δίνουν το παρόν τους. Στις 9
το πρωί αφίχθηκε η Ιερά Εικόνα του
Προφήτη Ηλία από τον Κορμακίτη και
πραγματοποιήθηκε λιτανεία, για να
ακολουθήσει Θεία Λειτουργία στους
χώρους του ναού.

Θεία Λειτουργία στην αναστηλωμένη εκκλησία στο Μαρωνίτικο χωριό

Με κάθε λαμπρότητα
εορτάστηκε η Αγία Μαρίνα

Σε ανείπωτη τραγωδία εξελίχθηκαν οι
φονικές πυρκαγιές που έπληξαν την
Ανατολική και Δυτική Αττική, που ξε-
κίνησαν από το μεσημέρι της 23ης
Ιουλίου και μαίνονταν για μέρες,
σκορπώντας τον όλεθρο, ξεκληρίζον-
τας οικογένειες και αφήνοντας ένα
έθνος να μετρά πληγές. Τουλάχιστον
στους 87 οι νεκροί με βάση επίσημη
ενημέρωση της πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας, δεκάδες οι τραυματίες (κά-
ποιοι εξ’ αυτών διασωληνωμένοι, σε
κρίσιμη κατάσταση) και πέραν των
εκατό οι αγνοούμενοι. 
Οι πυρκαγιές ξεκίνησαν το μεσημέρι
στις 23 Ιουλίου ταυτόχρονα σε πολλά
μέτωπα στην Δυτική και Ανατολική
Αττική και εξαπλώθηκαν πολύ γρή-
γορα θέτοντας σε συναγερμό τον κρα-
τικό μηχανισμό της Ελλάδας. Στο
έλεος της πύρινης λαίλαπας βρέθηκαν
τα Γεράνεια Όρη, η Κινέτα, με τις πε-
ρισσότερες πληγές όμως να μετρά το
Μάτι, η Πεντέλη, η Ραφήνα και ο Νέος
Βουτζάς, προς τα ανατολικά παράλια
της Αθήνας. Οι πυρκαγιές στο Μάτι
και την γύρω περιοχή άφησαν πίσω
τους δεκάδες νεκρούς, τραυματίες και
αγνοούμενους. Οι υλικές καταστροφές
στην Αττική είναι ανυπολόγιστες με
σπίτια, περιουσίες και δασικές εκτά-
σεις να έχουν καταστραφεί. Η πυρκα-
γιά σάρωσε τον οικισμό Μάτι που
θυμίζει πια πόλη-φάντασμα.
Πολλοί ήταν εκείνοι που στην προσπά-
θεια τους να σωθούν από τις φονικές
πυρκαγιές, οι οποίες εξαπλώνονταν με
ταχύτητα εκατό χιλιομέτρων την ώρα,
έπεφταν στη θάλασσα. Αρκετοί εξ’
αυτών άφησαν στη θάλασσα την τε-
λευταία τους πνοή, άλλοι περισυλλέγη-
σαν μετά από ώρες από τις βάρκες του
Λιμενικού ενώ άλλοι ακόμα αγνοούν-

ται. Δραματικές ήταν οι προσπάθειες
των σωστικών συνεργείων καθ’ όλη
την διάρκεια της νύχτας εκείνης, στην
ευρύτερη θαλάσσια περιοχή της Ρα-
φήνας. Τα σκάφη του Λιμενικού και
άλλα παραπλέοντα σκάφη απεγκλώβι-
σαν από τις παραλίες και τη θάλασσα
εκατοντάδες άτομα.
Συγκλονιστικός ήταν ο αγώνας που
έδωσε η πυροσβεστική υπηρεσία για
την κατάσβεση των ανεξέλεγκτων
πυρκαγιών, με τον αγώνα να είναι στις
πλείστες εξ’ αυτών άνισος, αφού τα
μέτωπα προκλήθηκαν την ίδια ώρα,
στη διάρκεια μιας ημέρας που οι ανέ-
μοι έπνεαν ισχυροί και έκαναν την
προσπάθεια πολύ δύσκολη. Πυροσβε-
στικές δυνάμεις, Ελληνική Αστυνομία,
Λιμενικό Σώμα και στρατός έδωσαν
για μέρες σκληρή μάχη σε όλα τα μέ-
τωπα. Την προσπάθεια της Ελλάδας
ήρθαν να στηρίξουν κράτη-μέλη της
Ε.Ε. ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα
για έκτακτη βοήθεια μέσω του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προ-
στασίας. Μετά τον συντονισμό της
προσπάθειας από τον Ευρωπαίο Επί-
τροπο Χρήστο Στυλιανίδη, ενισχύσεις 

έστειλαν η Κύπρος, η Ισπανία, η Γαλ-
λία, η Ιταλία, η Βουλγαρία και άλλες.
Συγκεκριμένα, η Κύπρος συμμετείχε
στις επιχειρήσεις με εξήντα δασοπυρο-
σβέστες και δύο πυροσβεστικά οχή-
ματα, με άλλα κράτη να συνδράμουν
τόσο στις χερσαίες όσο και στις εναέ-
ριες επιχειρήσεις. 
Η συνεισφορά της Κύπρου, πέραν της
ανωτέρω, αφορούσε και στην απο-
στολή ανθρωπιστικής βοήθειας και
αγαθών προς ανακούφιση των εκα-
τοντάδων πληγέντων που έχασαν συγ-
γενείς, σπίτια, περιουσίες και άλλα
πολλά. Εκατοντάδες οργανώσεις, σω-
ματεία, πολιτικά κόμματα, εταιρείες
κτλ. κινητοποιήθηκαν από την πρώτη
κιόλας ημέρα για συλλογή αγαθών και
προμηθειών για να αποσταλούν στους
πυρόπληκτους στην Αττική. Η αντα-
πόκριση πέτυχε να ξεπεράσει κάθε
προηγούμενο. Την ίδια ώρα, η κυβέρ-
νηση άνοιξε ειδικό λογαριασμό για τον
σκοπό αυτό, μετά από εισήγηση του
Προέδρου Αναστασιάδη στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, καταθέτοντας πρώτη
το ποσό των 10 εκατομμυρίων ευρώ

και καλώντας εταιρείες και μεγαλοεπι-
χειρηματίες να εισφέρουν. Παράλληλα
διοργανώθηκαν από τις πρώτες κιόλας
μέρες τηλεμαραθώνιοι και άλλες δρα-
στηριότητες που κατάφεραν να συλλέ-
ξουν χιλιάδες ευρώ για στήριξη των
πληγέντων. Χιλιάδες τα μηνύματα
συμπαράστασης προς την Ελλάδα από
κάθε γωνιά του πλανήτη, με συνεχείς
αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικά δί-
κτυα. Οι πυρκαγιές στην Αττική ήταν
το πρώτο θέμα στα μεγαλύτερα ειδη-
σεογραφικά πρακτορεία του κόσμου,
κάτι που αποδεικνύει το μέγεθος της
ανείπωτης τραγωδίας. 
Η Ελλάδα θρηνεί για άλλη μια
φορά. Δεκάδες άνθρωποι, ανάμεσα
τους και μικρά παιδιά, έχασαν άδικα
τη ζωή τους και οι υλικές καταστρο-
φές είναι ανυπολόγιστες. Το ερώ-
τημα παραμένει. Ποιοι ευθύνονται;
Τι θα απογίνουν οι άνθρωποι εκείνοι
που έχασαν τα πάντα μέσα σε μερι-
κές ώρες; Ας ευχηθούμε να ξημερώ-
σουν καλύτερες μέρες για την
Ελλάδα και ο Θεός να αναπαύσει τις
ψυχές όσων χάθηκαν και να δίνει
δύναμη στους οικείους τους. 

Θρήνος για τις δεκάδες νεκρών από τις φονικές πυρκαγιές στην Αττική

Μαύρος Ιούλης για την Ελλάδα

4Θεία Λειτουργία και
εκδηλώσεις στον Κο-
τσιάτη, στην Ανθού-
πολη, στα Πολεμίδια

και στο Λονδίνο

4Προσκύνημα και
στον κατεχόμενο ναό

του Προφήτη Ηλία
στις 22 Ιουλίου

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
nΣτις 24 Μαΐου 2018, σε ηλικία 54 ετών,
ο Ηλίας Σκούλλος από τον Κορμακίτη.
n Στις 4 Ιουνίου 2018, σε ηλικία 71 ετών,
ο Γιαννάκης Χρυσάνθου, σύζυγος της
Λίζας Παρτέλλα από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.
nΣτις 7 Ιουνίου 2018, σε ηλικία 67 ετών,
η Μαρούλλα Αλεξάνδρου Μαλτέζου από
τον Ασώματο.
nΣτις 15 Ιουνίου 2018, σε ηλικία 67 ετών,
ο Ιωσήφ Πεκρής από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.
nΣτις 30 Ιουνίου 2018, σε ηλικία 78 ετών,
η Λετίτσια Φραγκίσκου από τον Κορμα-
κίτη.
nΤην 1η Ιουλίου 2018, σε ηλικία 78 ετών,
ο Ιωάννης Τσουτσούκης (Ξενής) από τον
Κορμακίτη.
nΣτις 2 Ιουλίου 2018, σε ηλικία 71 ετών,
ο Sassin Moukarzel, σύζυγος της Μαρί-
τσας Σκέντερ από την Αγία Μαρίνα Σκυλ-
λούρας. 
nΣτις 5 Ιουλίου 2018, σε ηλικία 84 ετών,
η Ιωάννα Μαυρόχαννα (Λορέντζου) από
τον Κορμακίτη.
nΣτις 21 Ιουλίου 2018, σε ηλικία 93 ετών,
ο Μιχαήλ Α. Μούσας από τον Κορμακίτη.
nΣτις 23 Ιουλίου 2018, σε ηλικία 89 ετών,
ο Ηλίας Καμηλάρης από την Αγία Μα-
ρίνα Σκυλλούρας.

Πολλές οι απώλειες, φτωχότερη η Μαρω-
νιτική Κοινότητα. Η εφημερίδα μας εκ-
φράζει στους συγγενείς και οικείους των
εκλιπόντων, θερμά συλληπητήρια. Ας
είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.
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Από το 2014, όταν είχαν ολοκληρωθεί τα έργα ανά-
πλασης της περιοχής της Πύλης Πάφου τα οποία και
ταλαιπώρησαν για αρκετό καιρό τον κόσμο, υπάρχει
σοβαρότατο πρόβλημα με τη στάθμευση στην πε-
ριοχή, με αποτέλεσμα αρκετοί Μαρωνίτες να απομα-
κρύνονται από το άλλοτε κέντρο της Κοινότητας. Ο
χώρος από το 1974 και μετά, έγινε το κέντρο των Μα-
ρωνιτών αφού είναι εκείνοι που τον κράτησαν στη ζωή
όλα αυτά τα χρόνια. Ο Καθεδρικός Ναός της Πανα-
γίας των Χαρίτων, το Βικαριάτο, το Σωματείο «Ο Κορ-
μακίτης» και άλλα πολλά είναι τα όσα ανήκουν στη
Μαρωνιτική Κοινότητα στον χώρο αυτό.
Το αποτέλεσμα των έργων του 2014 ήταν καταστρο-
φικό αφού οι χώροι στάθμευσης που απέμειναν είναι
μηδαμινοί. Προσωρινές λύσεις έκτοτε βοηθούσαν
στην αντιμετώπιση του προβλήματος, αλλά σήμερα
μπορούμε χωρίς περιστροφές να πούμε ότι ο κόμπος
έφτασε στο χτένι. Συνεχείς επιστολές και συναντήσεις
έγιναν τα τελευταία δύο χρόνια για το συγκεκριμένο
θέμα αλλά όσες λύσεις και να προτάθηκαν από τον
Δήμαρχο Λευκωσίας, είτε δεν βοηθούσαν στην επί-
λυση του προβλήματος, είτε έπεφταν στο κενό λόγω
εμποδίων που έβαζαν τρίτοι.
Η Εκκλησιαστική Επιτροπή Παναγίας των Χαρίτων
και ο Πρόεδρος της Αντώνης Κασάπης έχουν καταβά-
λει τα τελευταία χρόνια υπεράνθρωπες προσπάθειες
για να βρεθεί μια λύση στο θέμα. Τον τελευταίο χρόνο
έχει εμπλακεί στην όλη προσπάθεια και ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών, αλλά τα πάντα πέφτουν στο

κενό. Τα τελευταία χρόνια, ο Δήμος Λευκωσίας προ-
έβη σε εισηγήσεις προς την Εκκλησιαστική Επιτροπή
για το όλο θέμα. Μια προτεινόμενη λύση στο παρελ-
θόν ήταν η αξιοποίηση του χώρου στάθμευσης έναντι
της CYTA κοντά στο άγαλμα του Μάρκου Δράκου,
χώρος που χρησιμοποιούσαν διαχρονικά οι Μαρωνί-
τες για στάθμευση. Εντούτοις, η πρόταση αυτή δεν
μπορεί σήμερα να αποτελέσει λύση στο πρόβλημα,
αφού ο χώρος έχει κλείσει από το Τμήμα Αρχαιοτήτων
και μετατραπεί σε εργοτάξιο. Από μεριάς του ο Δήμος
Λευκωσίας εισηγήθηκε επανειλημμένα και έντονα τη
χρήση από τους Μαρωνίτες του δημοτικού χώρου
στάθμευσης απέναντι από το πρώην ξενοδοχείο Ho-
liday Inn. Η εισήγηση αυτή όμως δεν επιλύει το πρό-
βλημα αφού ο συγκεκριμένος χώρος στάθμευσης
απέχει αρκετά μέτρα από την εκκλησία και την πε-
ριοχή που μαζεύονται οι Μαρωνίτες, ενώ την ίδια ώρα,
ως γνωστόν, η στάθμευση στον εν λόγω χώρο έχει κό-
στος και σε μια τέτοια περίπτωση οι Μαρωνίτες πρέ-
πει να πληρώνουν.
Τα πράγματα γίνονται ακόμη χειρότερα όταν υπάρ-
χουν στην Παναγία των Χαρίτων προγραμματισμένες
τελετές (γάμοι, κηδείες κτλ.) και η προσέλευση του κό-
σμου αυξάνεται. Σε μια πρόσφατη συνάντηση, ο Δή-
μαρχος Λευκωσίας πρότεινε όπως σε τέτοιες

περιπτώσεις καθώς και σε μεγάλους εορτασμούς όπως
του Αγίου Μάρωνα, αξιοποιείται ο εσωτερικός χώρος
του Saint Joseph. Και σε αυτήν την περίπτωση, η προ-
σπάθεια έπεσε στο κενό αφού ο χώρος χρησιμοποιεί-
ται πλέον από τον Ανθρωπιστικό Οργανισμό «Hope
for Children» και η πρόσβαση στον χώρο πρέπει να
αφορά λίγα οχήματα και να είναι ελεγχόμενη από τον
οργανισμό. 
Τον τελευταίο χρόνο, για να αντιμετωπιστεί μερικώς
το πρόβλημα της στάθμευσης, άνοιξε η πρόσβαση
σε έναν μικρό χώρο που βρίσκεται πλησίον του κυ-
κλικού κόμβου «Μάρκου Δράκου», λίγο πριν την
Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού. Αυτή η εξέλιξη είχε
βοηθήσει κάπως την όλη κατάσταση αφού οι Μαρω-
νίτες στάθμευαν εκεί. Η λύση αυτή όμως δεν κρά-
τησε για πολύ, αφού το Τμήμα Αρχαιοτήτων
έσπευσε να κλείσει την πρόσβαση στον χώρο, με την
εξήγηση ότι είναι στη δικαιοδοσία τους, με τρόπο
μάλιστα που αφήνει κλειστό τον χώρο μόνιμα. Η εν
λόγω κίνηση του Τμήματος Αρχαιοτήτων βρέθηκε
στο επίκεντρο συνάντησης του Εκπροσώπου Μαρω-
νιτών Γιαννάκη Μούσα με την Υπουργό Μεταφο-
ρών, Επικοινωνιών και Έργων, στην αρμοδιότητα
της οποίας εμπίπτει το Τμήμα Αρχαιοτήτων. 
Εν ολίγοις, ο Δήμος Λευκωσίας αδυνατεί να δώσει ου-

σιαστικές λύσεις στο πρόβλημα παρά το γεγονός ότι
καταβάλλει προσπάθειες να βοηθήσει και ότι είναι ευ-
νοϊκός σε αρκετές εισηγήσεις της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων εμποδίζει κάθε
προσπάθεια για λύσεις στο πρόβλημα κλείνοντας πι-
θανούς χώρους στάθμευσης και εμποδίζοντας την
πρόσβαση σε αυτούς. Το Υπουργείο Μεταφορών Επι-
κοινωνιών και Έργων ενημερώθηκε για την πρό-
σφατη κίνηση του Τμήματος Αρχαιοτήτων καθώς και
για το πρόβλημα που υπάρχει με τη στάθμευση, με την
Υπουργό να δεσμεύεται να ερευνήσει το όλο θέμα και
να επανέλθει άμεσα σε λύσεις. Το πρόβλημα όμως πα-
ραμένει και λύσεις δεν δίνονται.
Κανείς δεν έχει το δικαίωμα, να στερήσει από τους
Μαρωνίτες την εύκολη πρόσβαση προς την έδρα τους
και προς την Εκκλησία τους. Εκείνοι κράτησαν ζων-
τανή την περιοχή στα δύσκολα χρόνια μετά την ει-
σβολή. Λύσεις μπορούν να βρεθούν, λύσεις πρέπει να
βρεθούν. Άμεσα. Η εφημερίδα μας θα συνεχίσει να
παρακολουθεί από κοντά τις όποιες εξελίξεις επί του
θέματος και θα επανέρχεται όπου κρίνεται αναγκαίο.

Το πρόβλημα του parking απομακρύνει τους Μαρωνίτες

Πύλη Πάφου «σε απόγνωση»

4Η άλλοτε ολοζώντανη από
Μαρωνίτες Πύλη Πάφου με-
τατρέπεται σε έρημη γειτονιά

4Η απουσία χώρων στάθ-
μευσης απομακρύνει τον

κόσμο

4Ο Δήμος Λευκωσίας αδυ-
νατεί να βρει λύσεις και το

Τμήμα Αρχαιοτήτων εμποδί-
ζει τα πάντα και αδιαφορεί

Συνάντηση με την Υπουργό
Μεταφορών, Επικοινωνιών
και Έργων είχε ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας, την
Παρασκευή 29 Ιουνίου
2018. Αυτή ήταν η πρώτη
τους συνάντηση μετά και
την ανάληψη των νέων κα-
θηκόντων της τέως Γενικής
Διευθύντριας της Βουλής
των Αντιπροσώπων, στο
Υπουργείο Μεταφορών.
Στη διάρκεια της συνάντη-
σης, στην οποία παρέστη
και ο Γενικός Διευθυντής
του Υπουργείου Αλέκος Μι-
χαηλίδης, συζητήθηκαν διά-
φορα θέματα που αφορούν
τη Μαρωνιτική Κοινότητα.
Πιο συγκεκριμένα όμως,
έγινε ενδελεχής ενημέρωση
από τον Εκπρόσωπο για το
σημαντικό πρόβλημα που
έχει προκύψει με την στάθ-
μευση στην περιοχή της
Πύλης Πάφου, όπου βρίσκε-
ται ο Καθεδρικός Ναός της
Παναγίας των Χαρίτων και
ευρύτερα αποτελεί κέντρο
συνεύρεσης όλων των Μα-
ρωνιτών. Ο Γιαννάκης Μού-
σας ζήτησε από την
Υπουργό, όπως παρέμβει
άμεσα για να ανοίξει ο
χώρος που βρίσκεται πλη-
σίον του κυκλικού κόμβου
Μάρκου Δράκου, ο οποίος
πρόσφατα έκλεισε ετσιθε-

λικά από το Τμήμα Αρχαι-
οτήτων. 
Το πρόβλημα προκύπτει
από ενστάσεις που φέρει το
Τμήμα Αρχαιοτήτων, το
οποίο υπάγεται στο Υπουρ-
γείο Μεταφορών, τη στιγμή
που η στάση του Δημάρχου
Λευκωσίας Κωνσταντίνου
Γιωρκάτζη είναι ευνοϊκή
προς το αίτημα της Κοινότη-
τας. Ο Εκπρόσωπος εξήγησε
στην κ. Αναστασιάδου πως η
Πύλη Πάφου ήταν και είναι
η επίσημη έδρα της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας στην
Κύπρο και πως είναι οι Μα-
ρωνίτες που κράτησαν στη
ζωή αυτή την περιοχή, τις
δύσκολες δεκαετίες που
ακολούθησαν τα τραγικά γε-
γονότα του 1974. «Δεν έχει
κανένας το δικαίωμα να στε-
ρήσει από τους Μαρωνίτες
την εύκολη πρόσβαση στην

εκκλησία τους, την αγαπη-
μένη τους Παναγία των Χα-
ρίτων, η οποία λόγω του
προβλήματος με τον χώρο
στάθμευσης, έχει τα τελευ-
ταία χρόνια πέσει σε μαρα-
σμό», επεσήμανε στην
Υπουργό ο κ. Μούσας. 
Όπως ανέφερε σε σχετική
του ανάρτηση ο Εκπρόσω-
πος, με το πέρας της συνάν-
τησης, η Υπουργός Βασιλική
Αναστασιάδου τον διαβε-
βαίωσε ότι θα ερευνήσει το
θέμα άμεσα και θα επανέλ-
θει, ενώ δήλωσε ταυτόχρονα
την εκτίμηση της προς την
προσφορά της Κοινότητας
στον τόπο και ανέφερε ότι
διαχρονικά το κράτος στέ-
κεται συμπαραστάτης δίπλα
στους Μαρωνίτες και προ-
σπαθεί να δίνει λύσεις στα
πολλά προβλήματά τους.

«Να ανοίξει άμεσα ο χώρος
στάθμευσης στην Πύλη Πάφου»

Αυτό ζήτησε ο Γιαννάκης Μούσας σε συνάντηση του με την Υπουργό Μεταφορών





Πρόταση προς τον Υπουργό Εσωτερικών Κων-
σταντίνο Πετρίδη για σύσταση μηχανισμού χρημα-
τοδότησης των αναπτυξιακών σχεδιασμών της
Μαρωνιτικής Κοινότητας υπό το Υπουργείο Εσω-
τερικών, υπέβαλε ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μού-
σας σε συνάντηση τους στις 12 Ιουνίου 2018. Στα
πλαίσια της συνάντησης συζητήθηκαν πολλά θέ-
ματα της Κοινότητας που εμπίπτουν στην αρμοδιό-
τητα του Υπουργείου Εσωτερικών, με κυρίαρχο
όμως αυτό της σύστασης του μηχανισμού χρημα-
τοδότησης.
Ο Γιαννάκης Μούσας δήλωσε ότι η στήριξη που το
κράτος παρέχει στην Κοινότητα πρέπει να μπει σε
νέα βάση και να έχει σταθερή, θεσμοθετημένη και
συγκροτημένη μορφή. Για να αναφέρει ακολούθως
τα εξής: «Οι ανάγκες της Μαρωνιτικής Κοινότητας
σε έργα και σε υποδομές, ένθεν και ένθεν της δια-
χωριστικής γραμμής, είναι τεράστιες και η αντιμε-
τώπιση τους απαιτεί σχέδιο και πρόγραμμα. Με
μεσοπρόθεσμο ορίζοντα θα πρέπει να διαμορφω-
θεί από την Μαρωνιτική Κοινότητα και να υιοθε-
τηθεί, κατόπιν σοβαρής διαβούλευσης, από το
Υπουργείο Εσωτερικών, ένα σχέδιο δράσης και
ανάπτυξης. Με διασφαλισμένη την χρηματοδό-
τηση και ασφαλώς με αυστηρούς μηχανισμούς
εφαρμογής και ελέγχου. Μόνο έτσι θα μπορέσει η
Κοινότητα, σε ρεαλιστική και σοβαρή βάση να αν-
τιμετωπίσει τις προκλήσεις και να θεμελιώσει ένα
καλύτερο αύριο».
Στη συνέχεια ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών ανα-
φέρθηκε και στην στάση που τήρησε ο Υπουργός
Κωνσταντίνος Πετρίδης στην πρόταση που του

υπέβαλε: «Με μεγάλη ικανοποίηση διαπίστωσα το
θετικό πνεύμα του Υπουργού Εσωτερικών και την
πρόθεση του να μελετήσει και να ενδιατρίψει στην
μεταρρυθμιστική αυτή πρόταση, την οποία χαρα-
κτήρισε εξόχως ενδιαφέρουσα. Συμφωνήσαμε με
τον Κωνσταντίνο Πετρίδη, έναν άνθρωπο που πι-
στεύει στον εκσυγχρονισμό και στις μεταρρυθμί-
σεις, στη συνέχιση του διαλόγου με εμβάθυνση και
συγκεκριμενοποίηση των σκέψεων και του περιε-
χομένου της ριζοσπαστικής αυτής πρότασης».
Ο Γιαννάκης Μούσας αναφέρθηκε και στις προσω-
πικές του εκτιμήσεις δηλώνοντας ξεκάθαρα ότι δεν
διέπεται από αφέλεια ούτε και από υπέρμετρη αι-
σιοδοξία. «’Εχω γνώση των πολλών δυσκολιών που
θα αντιμετωπίσουμε και των πολύπλοκων εμπο-
δίων που θα βρούμε μπροστά μας. Πιστεύω όμως
πως με λογική, με μεθοδικότητα και με υπομονή
μπορούμε να φθάσουμε στον στόχο. Και να δώ-
σουμε, με την τελική έγκριση της μεταρρυθμιστι-
κής αυτής πρότασης, μια νέα πνοή και μια
πραγματική δυναμική στον αγώνα της Κοινότητας
μας για σωτηρία και ανάπτυξη», ήταν τα λεγόμενα
του Εκπροσώπου. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι στη συνάντηση με τον
Υπουργό Εσωτερικών παρέστησαν μεταξύ άλλων ο
Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου, οι Έπαρχοι
Λευκωσίας και Κερύνειας καθώς και άλλοι αξιωμα-
τούχοι. Η παρουσία τους διευκόλυνε τον Υπουργό
να σχηματίσει πλήρη και ξεκάθαρη εικόνα για το
κάθε θέμα που έπεφτε στο τραπέζι, με αποτέλεσμα
να προκύπτουν πιο εύκολα λύσεις και εισηγήσεις
για το καθένα από αυτά. 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

Πρόταση του Εκπροσώπου Μαρωνιτών προς τον Υπουργό Εσωτερικών

Μηχανισμός χρηματοδότησης των αναπτυξιακών σχε-
διασμών της Κοινότητας, υπό το Υπουργείο Εσωτερικών

Στις 20 Σεπτεμβρίου ο Εκπρόσωπος
ενημερώνει την Κοινότητα
Σε εφ’ όλης της ύλης ενημέρωση προς τα μέλη της
Μαρωνιτικής Κοινότητας θα προβεί ο Εκπρόσωπος
Γιαννάκης Μούσας την Πέμπτη 20 Σεπτεμβρίου
2018, στις 7.00 μ.μ. στο Διεθνές Συνεδριακό Κέν-
τρο «Φιλοξενία», στη Λευκωσία.
Ο Εκπρόσωπος αποφάσισε όπως η εκδήλωση ενη-
μέρωσης ορισθεί μετά τις καλοκαιρινές διακοπές
και εκτός της περιόδου των εξετάσεων των μαθητών
και φοιτητών μας. Με αυτό τον τρόπο δίνεται η δυ-
νατότητα, σε όσο το δυνατό περισσότερα μέλη της
Κοινότητας ενδιαφέρονται, να παραστούν και να
λάβουν μέρος στην εκδήλωση.
Στα πλαίσια της εκδήλωσης, ο Εκπρόσωπος θα ενη-
μερώσει την Κοινότητα για όλα τα θέματα και στη

συνέχεια θα απαντήσει σε ερωτήσεις και θα ακού-
σει εισηγήσεις και προτάσεις. Η ενημέρωση του Εκ-
προσώπου θα διαρκέσει ενενήντα λεπτά και ο
διάλογος (ερωτήσεις, εισηγήσεις) όση ώρα χρει-
αστεί, εώς και τα μεσάνυχτα.
Ταυτόχρονα, θα γίνουν όλες οι διευθετήσεις που θα
επιτρέπουν τη ζωντανή μετάδοση της εκδήλωσης
ενημέρωσης από τα Κοινοτικά Διαδικτυακά Μέσα.
Στόχος του Εκπροσώπου είναι όπως μπορέσουν
όλοι οι Μαρωνίτες, όπου και αν ευρίσκονται, να
ενημερωθούν, να ρωτήσουν και να προτείνουν.
Όλες οι λεπτομέρειες για την πανκοινοτική εκδή-
λωση ενημέρωσης θα ανακοινωθούν νωρίς τον Σε-
πτέμβριο.
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Νέο σχέδιο επανεγκατάστασης
με κίνητρα για νέες οικογένειες

Με επίσημη ανακοίνωση διαμέσου του
γραφείου του στις 28 Μαΐου 2018, ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας κάλεσε όλους όσους εν-
διαφέρονται να εγκατασταθούν
μόνιμα στα χωριά Κορμακίτης και
Καρπάσια και είναι κάτω των πενήντα
χρόνων (στην περίπτωση ζεύγους ο
ένας εκ των δύο τουλάχιστον), όπως
δηλώσουν γραπτώς το ενδιαφέρον
τους με ενυπόγραφη επιστολή προς
στον ίδιο, με τελευταία ημερομηνία τις
30 Ιουνίου 2018.
Η ανακοίνωση του Εκπροσώπου ήρθε
σε συνέχεια συνάντησης του με την
Υπουργό Εργασίας Ζέτα Αιμιλιανίδου
στις 22 Μαΐου, συνάντηση κατά την
οποία συζητήθηκαν αρκετά σοβαρά
θέματα που αφορούν τη Μαρωνιτική
Κοινότητα. Στο επίκεντρο της συνάν-
τησης ήταν η επανεγκατάσταση και τα
προβλήματα που υπάρχουν. Στην πα-
ρουσία ανώτατων υπηρεσιακών στε-
λεχών του Υπουργείου, αποφασίστηκε
ότι η πάταξη της ψευδούς επανεγκα-
τάστασης και η στήριξη της πραγματι-
κής είναι ανάγκη επιτακτική και
λύσεις στο πρόβλημα θα βρεθούν
άμεσα. Συμφωνήθηκε ότι το Σχέδιο
Επανεγκατάστασης πρέπει να συνεχί-
σει και θα συνεχίσει πάνω σε νέα
βάση και σε δραστικά πιο αυστηρό
πλαίσιο εφαρμογής και ελέγχου. 
Παράλληλα, κατά τη συνάντηση, συμ-
φωνήθηκε η ανάγκη θέσπισης και
εφαρμογής ενός δεύτερου Σχεδίου το
οποίο θα απευθύνεται πάλι σε όλους
τους ενδιαφερόμενους αλλά θα παρέ-
χει σημαντικά κίνητρα για νέες οικο-
γένειες που θέλουν να
επανεγκατασταθούν στα Μαρωνίτικα
χωριά. Κατά τη συνάντηση, η Υπουρ-

γός Εργασίας έδωσε οδηγίες προς
τους υπηρεσιακούς όπως εντός
τριάντα ημερών ετοιμάσουν και πα-
ρουσιάσουν ενώπιον της το νέο πλαίσιο
που θα αφορά τόσο στο υφιστάμενο,
όσο και στο νέο σχέδιο. Στόχος και
σκοπός, ανέφερε με το πέρας της συ-
νάντησης ο Εκπρόσωπος, είναι η με

κάθε δυνατό τρόπο ενίσχυση της πραγ-
ματικής επανεγκατάστασης ενώ,
πλέον, θα επιδεικνύεται από το κράτος
μηδενική ανοχή σε φαινόμενα ψευδο-
επανεγκατάστασης.
Με πέρας της σημαντικής αυτής συνάν-
τησης, λίγες μέρες μετά ο Εκπρόσωπος
προέβη σε κάλεσμα με ανακοίνωση του

γραφείου του, προς όλους τους ενδια-
φερόμενους, να εκδηλώσουν γραπτώς
το ενδιαφέρον τους. Κατά την περίοδο
μέχρι τις 30 Ιουνίου 2018, προέκυψε
σημαντικό ενδιαφέρον εκ μέρους των
μελών της κοινότητας. 
Σε εκ νέου συνάντηση του Εκπροσώ-
που με την Υπουργό, η κ. Αιμιλιανίδου

ενημερώθηκε για την εξέλιξη αυτή,
ενημερώνοντας με τη σειρά της τον
Εκπρόσωπο πως βρίσκεται σε προχω-
ρημένο στάδιο η μελέτη, τόσο για τις
πρόνοιες και τα κίνητρα του νέου σχε-
δίου επανεγκατάσταση,, όσο και για
το νέο πλαίσιο εφαρρμογής και ελέγ-
χου του υφιστάμενου σχεδίου επανεγ-
κατάστασης. Όσον αφορά το νέο
σχέδιο, η Υπουργός ανέφερε στον Εκ-
πρόσωπο ότι θα είναι έτοιμο προς
εξαγγελία τον Σεπτέμβριο, αφού συμ-
φωνήσει και η ίδια η Μαρωνιτική Κοι-
νότητα, πρώτα, στις πρόνοιες που θα
περιέχει. 

Από κόσκινο το υφιστάμενο σχέδιο

4Εις βάθος συζήτηση για τις πρόνοιες
και τους στόχους του νέου σχεδίου έγινε

σε συνάντηση του Εκπροσώπου Μαρωνι-
τών με την Υπουργό Εργασίας

4 Τον Σεπτέμβριο ανα-
μένεται η εκπόνηση του

νέου σχεδίου που θα
αφορά σε πρώτη φάση
τον Κορμακίτη και την

Καρπάσια

4Από κόσκινο θα περάσει το υφιστάμενο
σχέδιο επανεγκατάστασης, με αυστηρό-

τατους πλέον ελέγχους και μηδενική
ανοχή στους παρανομούντες

Σύσκεψη στην Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας πραγ-
ματοποιήθηκε την Παρασκευή 20 Ιουλίου 2018, με
σκοπό την αξιολόγηση της πορείας προώθησης της
υλοποίησης του μεγαλεπίβολου έργου «Maronite
Sporting Centre» στην Πάνω Δευτερά. Παρόντες
ήταν ο Έπαρχος Λευκωσίας Μάριος Παναγίδης, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο Κοι-
νοτάρχης Πάνω Δευτεράς Ευγένιος Χατζηευτυχίου
και άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες.   
Στη σύσκεψη εξετάστηκαν διάφορα πρακτικά προ-
βλήματα που έχουν προκύψει και κατόπιν ανταλλα-
γής απόψεων τροχοδρομήθηκαν λύσεις. Όπως μας
έχει αναφερθεί, στόχος η συντομότερη ολοκλήρωση
των διαδικασιών και η κατάθεση αίτησης στο κτημα-
τολόγιο για απαλλοτρίωση της αναγκαίας γης και της
καταγραφής του δρόμου που θα οδηγεί στο τεμάχιο
όπου θα κατασκευαστεί το έργο. Επειδή η ύπαρξη εγ-
γεγραμμένου δρόμου αποτελεί προϋπόθεση για την
τελική αδειοδότηση του έργου από το Τμήμα Πολεο-
δομίας και Ανάπτυξης. 
«Γι’ αυτό εστιάζουμε σημαντικό μέρος της προσπά-
θειας μας στο θέμα αυτό», ανέφερε ο Εκπρόσωπος.
«Την ίδια ώρα και παράλληλα, προετοιμαζόμαστε για
την προκήρυξη του αρχιτεκτονικού διαγωνισμού για
το Maronite Sporting Centre, του μεγαλύτερου έργου
που οραματίστηκε ποτέ η Κοινότητα μας», συνέχισε
ο Γιαννάκης Μούσας, χωρίς να παραλείψει να ανα-
φερθεί στη συνέχεια στα προβλήματα της γραφει-
οκρατίας: «Τα προβλήματα θα είναι σίγουρα πολλά,
αλλά με υπομονή θα τα αντιμετωπίσουμε. Οι διαδικα-
σίες χρονοβόρες, η γραφειοκρατία σκληρή, αλλά
εμείς θα επιμένουμε. Βάλαμε το νερό στ’ αυλάκι και
με βήματα σταθερά προχωρούμε. Το οφείλουμε στη
νεολαία μας, το υποσχεθήκαμε στις νέες γενιές και θα
το υλοποιήσουμε».

Maronite Sporting Centre

Σύντομα η προκήρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισμού
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Καταλυτική ήταν η παρέμβαση του
Υπουργού Άμυνας Σάββα Αγγελίδη
στο πρόβλημα που προέκυψε για
ακόμα μια φορά στα Κέντρα Εκπαί-
δευσης Νεοσυλλέκτων, όπου Μαρωνί-
τες νεοσύλλεκτοι αντιμετωπίζουν
ρατσιστικές συμπεριφορές. Συγεκρι-
μένα, κατά τις πρώτες ημέρες κατάτα-
ξης των Μαρωνιτών νεοσυλλέκτων
στα ΚΕΝ, τόσο ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, όσο
και το γραφείο του έγιναν δέκτες σω-
ρείας καταγγελιών από γονείς στην
Μαρωνιτική Κοινότητα, για πιέσεις
που ασκούνται ώστε να μην συμμετέ-
χουν τα παιδιά τους στην ορκωμοσία
ή να κρατήσουν το χέρι τους κατεβα-
σμένο κατά τη διάρκεια της, καθώς
και για πολλές άλλες ρατσιστικές συμ-
περιφορές εις βάρος τους σχετικά με
το συγκεκριμένο θέμα.
Ο Εκπρόσωπος ήρθε άμεσα σε τηλε-
φωνική επικοινωνία με τον Υπουργό
Άμυνας, στον οποίο απέστειλε και
σχετική επιστολή, ενημερώνοντας τον
για το όλο ζήτημα που προκύπτει κάθε
χρόνο και ζητώντας του όπως δοθούν
σχετικές οδηγίες για επίλυση του προ-
βλήματος. Ο Γιαννάκης Μούσας,
έλαβε τηλεφωνικώς τη διαβεβαίωση
πως δεν θα επιτρέψει την όποια διά-
κριση σε βάρος των Μαρωνιτών και
ότι η ορκωμοσία θα γίνει με απόλυτο
σεβασμό προς το θρήσκευμα του κάθε
νεοσυλλέκτου. 
Επίσης, ο Εκπρόσωπος έλαβε και γρα-
πτώς τη σχετική διαβεβαίωση από τον
Υπουργό στις 12 Ιουλίου, ο οποίος
απαντούσε σε επιστολή του Γιαννάκη
Μούσα, ημερομηνίας 11 Ιουλίου (!). Ο
Σάββας Αγγελίδης ενημέρωσε τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών ότι «...σύμ-
φωνα με Διαταγή Διαρκούς Ισχύος
του Γενικού Επιτελείου Εθνικής
Φρουράς, μεταξύ άλλων, καθορίζεται

ότι οι νεοσύλλεκτοι χριστιανοί άλλων
δογμάτων στην παράταξη κατά την
ορκωμοσία, εφόσον το επιθυμούν, δύ-
νανται να υψώσουν το δεξί χέρι σύμ-
φωνα με το δόγμα τους». Επί του
συγκεκριμένου, ο Υπουργός ανέφερε
ότι μετά τη λήψη της καταγγελίας,
χωρίς να προβούν σε αξιολόγηση της,

δόθηκαν και προφορικές οδηγίες για
συμμόρφωση με την ισχύουσα δια-
ταγή. 
Εν ολίγοις, το όλο θέμα έλαβε τέλος με
την παρέμβαση του Υπουργού και κα-
τόπιν προσπαθειών του Εκπροσώπου
Γιαννάκη Μούσα και μελών της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας. Αυτό ανέφερε

και σε σχετική του ανάρτηση στην
προσωπική του σελίδα ο Εκπρόσωπος: 
«Θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον
Υπουργό Άμυνας Σάββα Αγγελίδη για
τον άμεσο και προσωπικό χειρισμό του
θέματος που αφορά στην αντιμετώ-
πιση και στην ορκωμοσία των Μαρω-
νιτών νεοσύλλεκτων. Κατόπιν της

ξεκάθαρης επιστολής του Υπουργού
προς τον Εκπρόσωπο της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας θεωρώ το θέμα ως
λήξαν. Μέριμνά μας θα είναι η απο-
φυγή παρόμοιων αχρείαστων περιστα-
τικών στο μέλλον. Ευχαριστώ, τέλος,
όλα τα μέλη της Κοινότητας που συν-
τονίστηκαν μαζί μου στην αντιμετώ-
πιση του σοβαρού αυτού θέματος».
Να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια
της ορκωμοσίας την Τετάρτη 18 Ιου-
λίου, δεν παρατηρήθηκαν οποιαδή-
ποτε προβλήματα, όσον αφορά το εν
λόγω θέμα. 

Μετά την τρικυμία, η ηρεμία

Ορκωμοσία σύμφωνα με το θρήσκευμα του καθενός

Ισχυρή βούληση για στήριξη των Μαρω-
νιτών από τον νέο Υπουργό Εξωτερικών
Την πρόθεση του να στηρίξει τον αγώνα της
Μαρωνιτικής Κοινότητας για σωτηρία και
επιβίωση εξέφρασε προς τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα, ο νέος Υπουρ-
γός Εξωτερικών Νίκος Χριστοδουλίδης. Οι
δύο άντρες είχαν την πρώτη τους επίσημη συ-
νάντηση στο Υπουργείο Εξωτερικών στις 3
Μαΐου 2018.
Ο Γιαννάκης Μούσας εξέφρασε τα συγχαρητή-
ρια εκ μέρους όλης της Κοινότητας για τον
πρόσφατο διορισμό του, με τις ευχές για μια
παραγωγική θητεία, κατά την οποία θα φέρει
εις πέρας με επιτυχία τη δύσκολη αποστολή

του. Στη διάρκεια της συνάντησης συζητήθη-
καν ζωτικά θέματα που αφορούν στη Μαρωνι-
τική Κοινότητα της Κύπρου και ανταλλάγησαν
απόψεις για να συμφωνηθεί, τέλος, ένα ευέλι-
κτο πλαίσιο στενής συνεργασίας.
Με σχετική του ανάρτηση στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας ανέφερε μεταξύ άλλων τα εξής: «Ο
Υπουργός Εξωτερικών είναι ένας καλός γνώ-
στης των σοβαρών ζητημάτων που έχει ενώ-
πιον της η Κοινότητα και διαπίστωσα την
ισχυρή του βούληση να στηρίξει τον αγώνα των
Μαρωνιτών για σωτηρία και επιβίωση». 

Πρώτη συνάντηση του Γιαννάκη Μούσα με τον νέο Υπουργό Παιδείας

Πλήρης ταύτιση του Υπουργού Παιδείας Κώστα
Χαμπιαούρη και στήριξη του στους εκπαιδευτικούς
σχεδιασμούς της Μαρωνιτικής Κοινότητας, διαφά-
νηκε κατά την πρώτη επίσημη συνάντηση του με τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα. Η
συνάντηση πραγματοποιήθηκε το πρωί της 7ης Ιου-
νίου 2018, στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού
στη Λευκωσία και σε αυτήν παρέστησαν πέραν του
Υπουργού και αρκετοί ανώτατοι υπηρεσιακοί αξιω-
ματούχοι.
Συζητήθηκαν πολλά θέματα που αφορούν στον
τομέα της παιδείας. Όπως ανέφερε ο Εκπρόσωπος,
διαπιστώθηκε ταύτιση απόψεων και ευρεία συναντί-
ληψη σε πλείστα των θεμάτων. Για πρώτη φορά τέ-
θηκαν επί τάπητος σκέψεις για τους σχεδιασμούς της

Κοινότητας που αφορούν στις εκπαιδευτικές υποδο-
μές στα Μαρωνίτικα χωριά και στη νέα αναβαθμι-
σμένη διάσταση που πρέπει να δοθεί στο
Εκπαιδευτικό Ίδρυμα «Άγιος Μάρωνας».
Ο Υπουργός Κώστας Χαμπιαούρης με απόλυτα θε-
τικό πνεύμα δήλωσε την ετοιμότητα του να μελετήσει
και να εμβαθύνει περαιτέρω σε αυτούς τους σχεδια-
σμούς. «Αυτό είναι σαφώς κάτι που μας ικανοποιεί»,
ανέφερε ο Γιαννάκης Μούσας. «Συμφωνήσαμε στη
συνέχιση του μεταξύ μας διαλόγου αλλά και της εξαι-
ρετικής συνεργασίας που αναπτύχθηκε, όλα αυτά τα
χρόνια, ανάμεσα στη Μαρωνιτική Κοινότητα και το
Υπουργείο, μια συνεργασία η οποία πρέπει να σημει-
ωθεί, έχει ήδη αποδώσει πολλά και σημαντικά απο-
τελέσματα», ολοκλήρωσε ο Εκπρόσωπος.

Στήριξη στους εκπαιδευτικούς σχεδια-
σμούς της Κοινότητας από Χαμπιαούρη
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Η γυναικεία κίνηση του Ασωμάτου διοργάνωσε εκδρομή στα
Λεύκαρα το Σάββατο 30 Ιουνίου 2018 δίνοντας την ευκαιρία
σε αρκετές γυναίκες που συμμετείχαν να γνωρίσουν από
κοντά το περίφημο χωριό της Κύπρου και τις παραδόσεις
του. Συγκεκριμένα είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν το

Μουσείο Παραδοσιακής Κεντητικής και Αργυροχοΐας και το
Κέντρο Χειροτεχνίας των Λευκάρων, τη βιοτεχνία παρα-
σκευής λουκουμιών και την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού.
Οι εκδρομείς κατέλυσαν το μεσημέρι για γεύμα σε εστιατόριο
στο γειτονικό χωριό «Κάτω Δρυς».

Μεγάλη εκδήλωση της Ένωσης Μαρωνιτών Ανθούπολης στο Pavilion,
με τη συμμετοχή της δημοφιλούς ερμηνεύτριας Γλυκερίας
1Με την πασίγνωστη Ελληνίδα τραγουδίστρια Γλυ-
κερία διασκέδασε πλήθος Μαρωνιτών στην ετήσια
χοροεσπερίδα της Ένωσης Μαρωνιτών Ανθούπο-
λης, που έγινε στις 4 Μαΐου στο κέντρο Pavilion
στη Λευκωσία. Η Γλυκερία ανέβασε το κέφι στα
ύψη, κάτι που ξέρει όσο κανείς άλλος, ενώ να ση-
μειωθεί πως στο πρόγραμμα συμμετείχε και ο Κύ-
πριος τραγουδιστής Βασίλης Προδρόμου. Στην
εκδήλωση, που τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουρ-
γού Ενέργειας Γιώργου Λακκοτρύπη, έδωσαν το
παρόν τους ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκης Μούσας και πλήθος αξιωματούχων της  Κοι-
νότητας και του τόπου γενικότερα. Οι διοργανωτές,
εκφράζουν μέσω του «Τ» τις θερμές τους ευχαρι-
στίες προς τους χορηγούς της εκδήλωσης και προς
όλους όσους έδωσαν το παρόν τους. Ιδιαίτερες ευ-
χαριστίες απευθύνουν  σε όσους ενίσχυσαν οικονο-
μικά το σωματείο με εισφορές.

Συνέχεια στις εξορμήσεις στη φύση του Κορμακίτη
με 3ο περπάτημα μέσα στο 2018 για τον ΦΟΚ

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 2 Ιουνίου 2018,
το τρίτο περπάτημα για το 2018 από τον Φυσιο-
λατρικό Όμιλο Κορμακίτη. Στη νέα εξόρμηση
συμμετείχαν γύρω στα 30 άτομα, αριθμός ικανο-
ποιητικός για τις υψηλές θερμοκρασίες της επο-
χής. Η πορεία διήρκησε περίπου μιάμιση ώρα, με
τους πεζοπόρους να καλύπτουν συνολική από-
σταση πέντε χιλιομέτρων, περνώντας από τις πε-
ριοχές Στυλλήματα, Ράχη του Ζυγού, Κογιά,
Ανεφάντης και από το δάσος της Πακούς. Ευχα-
ριστίες μέσω της εφημερίδας μας ο ΦΟΚ εκφράζει
στους Ηλία Ζωνιά, Παναγιώτη Ηλία, Μάριο Βιο-
λάρη και Κύπρο Διόλα για τη συνεχή προσφορά
τους στις δράσεις του ομίλου. Επίσης, ευχαριστίες
εκφράζονται στον οδηγό του βοηθητικού οχήμα-
τος κατά το τρίτο περπάτημα Ιωσήφ Μαλαχία,
καθώς και προς τον μεγάλο χορηγό του ομίλου
Χριστάκη Κουμέττου.

Καλοκαιρινή εκδρομή στα Λεύκαρα πραγ-
ματοποίησε η Κίνηση Γυναικών Ασωμάτου

Στέψη της Παναγίας στον
Κορμακίτη, στην παρου-
σία πλήθους πιστών 
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, πραγματοποιήθηκε στο Πα-
ρεκκλήσι της Παναγίας το Στεφάνωμα της Αειπάρθενου Μα-
ρίας το τελευταίο Σάββατο του Μάη. Στις 26 Μαΐου,
χοροστατούντος του Εφημέριου Κορμακίτη π. Τζόζεφ Τάρτακ
και στην παρουσία δεκάδων κατοίκων του Κορμακίτη, τιμή-
θηκε δεόντως η Αειπάρθενος Μαρία, για να κλείσει με αυτόν
τον τρόπο ένας μήνας με καθημερινές λιτανείες προς τιμή της. 

Με την ευκαιρία του μήνα Μαΐου,
μήνα της Παναγίας, τελέστηκε στις 30
Μαΐου, στην Εκκλησία του Αγίου Μά-
ρωνα στην Ανθούπολη, η 10η Παμμα-
ρωνίτικη δέηση προς την Αειπάρθενο
Μαρία, για σύντομη επιστροφή στα
Μαρωνίτικα χωριά. Η Θεία Λειτουργία

έγινε πρωτοστατούντος του Αρχιεπι-
σκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ
και από τον Εφημέριο Πατέρα Ιωσήφ
Σκέντερ, με τη συμμετοχή εκπροσώ-
πων από τα Μαρωνίτικα χωριά και
άλλων πιστών. Ακολούθησε λιτανεία
της Παναγίας στον περίβολο του ναού.

Δέκατη παμμαρωνίτικη δέηση
προς την Αειπάρθενο Μαρία
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Την Κύπρο επισκέφθηκε ο νεοδιορισθείς από τον Πάπα
Φραγκίσκο, Αποστολικός Νούντσιος Λεοπόλντο Γκιρέλι το
τριήμερο 27-29 Ιουλίου 2018, τριήμερο κατά το οποίο επέ-
δωσε τα διαπιστευτήρια του. Ο Αρχιεπίσκοπος Γκιρέλι, στα
πλαίσια της παραμονής του στην Κύπρο επισκέφθηκε τα
Μαρωνίτικα χωριά στις 27 Ιουλίου και πρωτοστάτησε μαζί
με τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ, Θείας Λειτουργίας
στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη. 
Ακολούθως παρέστη σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν
του ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας,
στο παραλιακό κτήμα Σαντούκα. Στο δείπνο παρέστησαν
επίσης ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ο Πα-
τριαρχικός Βικάριος των Λατίνων της Κύπρου Τζωρτζ Κραζ
και η Πρέσβειρα του Λιβάνου στην Κύπρο Κλωντ Αλ Χα-
τζάλ (φωτο δεξιά). Στα πλαίσια του δείπνου, όπως ανέφερε
ο Γιαννάκης Μούσας, είχε την ευκαιρία να εκφράσει για
άλλη μια φορά την ευγνωμοσύνη των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου προς το Βατικανό και τον Πάπα Φραγκίσκο αλλά και
στον Πρόεδρο και την κυβέρνηση του Λιβάνου, για τη συ-
νεχή στήριξη που προσφέρουν στη μαρτυρική κοινότητα,
στον αγώνα για σωτηρία και επιβίωση.
Την Κυριακή 29 Ιουλίου, ο Αποστολικός Νούντσιο τέλεσε
Αρχιερατικό Συλλείτουργο στον Καθεδρικό Ναό Παναγίας
των Χαρίτων στην Πύλη Πάφου, στην παρουσία πλήθους
πιστών, ενώ ακολούθησε γεύμα προς τιμήν του στο Spor-
ting Club στη Λευκωσία.

Στην Κύπρο ο νέος Αποστολικός Νούντσιος της Αγίας Έδρας Λεοπόλντο Γκιρέλι

Τιμή στον Αντώνη Χατζηγιαννάκη, για την συνολική του προ-
σφορά προς την Εκκλησία των Μαρωνιτών της Κύπρου, απονεμή-
θηκε εκ μέρους του Πάπα Φραγκίσκου. Συγκεκριμένα στο μέλος
της Κοινότητας των Μαρωνιτών απονεμήθηκε ο τίτλος του Knight
Commander του Τάγματος του Αγίου Σιλβέστρου, στη διάρκεια
δεξίωσης που διοργάνωσε η οικογένειά του στο Κτήμα Κουσι-
ουμή, την Πέμπτη 26 Ιουλίου 2018. 
Στη δεξίωση παρευρέθηκαν πέραν του στενού περιβάλλοντος του
τιμώμενου Αντώνη Χατζηγιαννάκη, αξιωματούχοι της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας και ευρύτερα της πολιτείας. Μεταξύ αυτών ο Πρό-
εδρος της Βουλής Δημήτρης Συλλούρης, ο Πρόεδρος του ΔΗ.ΣΥ.
Αβέρωφ Νεοφύτου, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας και ο Βουλευτής Κερύνειας Μάριος Μαυρίδης. Την απο-
νομή έκαναν ο Σεβασμιότατος Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύ-
πρου Ιωσήφ Σουέηφ και ο Αποστολικός Νούντσιο της Αγίας
Έδρας στην Κύπρο, Αρχιεπίσκοπος Λεοπόλντο Γκιρέλι. Εμφανής
ήταν η συγκίνηση στο πρόσωπο του κ. Χατζηγιαννάκη τη στιγμή
της απονομής, αφού η τιμή αυτή όπως ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος
Σουέηφ στην ομιλία του, αποτελεί επιστέγασμα της συνολικής του
προσφοράς στην Εκκλησία.
Σημειώνεται ότι η Αυτού Αγιότητα Πάπας Φραγκίσκος έχει απο-
νείμει τις τιμητικές διακρίσεις του Τάγματος του Αγίου Σιλβέστρου
σε τρία συνολικά μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου.
Οι άλλες δύο απονεμήθηκαν σε ξεχωριστές εκδηλώσεις στον κ.
Ιωάννη Καρή και στην κ. Hayat Mouannes Harfouche, για τη συ-
νολική τους υπηρεσία και προσφορά μέσα στην Εκκλησία. 

Τιμή από τον Πάπα Φραγκίσκο στον Αντώνη Χατζηγιαννάκη

Διεθνής συνάντηση στον Λίβανο

Περισσότεροι από 200 άνθρωποι από 52 χώρες και 53 επαρχίες του
«Πίστη και Φως» από όλο τον κόσμο συμμετείχαν στη Γενική Συνέλευση
του κινήματος, που πραγματοποιήθηκε στον Λίβανο από τις 6 μέχρι τις
14 Ιουλίου 2018. Ανάμεσα τους και τα μέλη των κοινοτήτων της Κύπρου
Josephine Γιαμάκκη (Παναγία των Χαρίτων) και Μαρία Κέκκου (Άγιος
Σιάρπελ). 
Καθ’ όλη τη διάρκεια της εβδομάδας όλοι μαζί περπάτησαν στα βήματα
του Ιησού, όπως άλλωστε προνοούσε και το θέμα της διοργάνωσης: «Στα

βήματα του Ιησού». Οι διεθνείς συναν-
τήσεις του «Πίστη και Φως» αποτελούν
ανέκαθεν μια ευκαιρία προσευχής, προ-
βληματισμού και ανταλλαγής απόψεων
ανάμεσα στους συμμετέχοντες, ανανεώ-
νοντας και εμβαθύνοντας τη δέσμευση
τους απέναντι στις κοινότητες του παγ-
κόσμιου κινήματος. Από μια τέτοια συ-
νάντηση δεν θα μπορούσαν σίγουρα να
λείψουν και οι στιγμές γιορτής και χαράς,
όπως άλλωστε αρμόζει στο πνεύμα των
κοινοτήτων του «Πίστη και Φως».
Επίκεντρο της φετινής συνάντησης των

κοινοτήτων «Πίστη και Φως» στο Λίβανο αποτέλεσαν οι εκλογές για ανά-
δειξη του νέου Διεθνούς Συμβουλίου του κινήματος από τους συμμετέ-
χοντες, ανάδειξη η οποία έθεσε τους στόχους για τα επόμενα πέντε
χρόνια. Τον ρόλο του διεθνούς Συντονιστή αποχαιρέτησε ο αγαπημένος
σε όλους Ghislain που ολοκλήρωσε τις θητείες του. Νέος Διεθνής Συντο-
νιστής των κοινοτήτων «Πίστη και Φως» αναδείχθηκε ο Raul Izquierdo
Garcia από την Ισπανία, ενώ η Hoda Elturk από τον Λίβανο αναδείχθηκε
ως η νέα Πρόεδρος του Συμβουλίου.
Σημαντική διάκριση για τις κοινότητες του «Πίστη και Φως» Κύπρου
αλλά και για την επαρχία «Κύματα» όπου ανήκει και η Κύπρος, αποτελεί
η εκλογή της Ιωσηφίνας Γιαμάκη ως ένα από τα μέλη του Διεθνούς Συμ-
βουλίου του κινήματος. Η εκλογή της τίμα ιδιαίτερα τόσο τις κοινότητες
του «Πίστη και Φως» της Κύπρου, όσο και την κοινότητα των Μαρωνι-
τών, αφού αποτελεί τη πρώτη Κύπρια που επάξια εξελέγη σε μια θέση
στο Διεθνές Συμβούλιο. 
Ο ήρεμος της χαρακτήρας, η αγάπη της για της κοινότητες του «Πίστη
και Φως» και η πίστη της στο Θεό θα ενισχύσουν την ατελείωτη όρεξη
για δουλειά που τη διακατέχει, προκειμένου να επιτελέσει με επιτυχία το
νέο αυτό ρόλο που έχει αναλάβει.

Νέο μέλος του Διεθνούς Συμβουλίου
«Πίστη και Φως» η Ιωσηφίνα Γιαμάκη

Για την Γυναίκα μου που πέθανε στις 30/6/2018

Παφίς επαντρευτήκαμεν, πάντα με αγαπούσεν
που πήαιννα εις την δουλειάν κάθε πρωίν με δκυο φιλιά
με αποχαιρετούσεν.

Το δείλις που εστρέφουμουν, στο σπίτι μας να πάω
έκαμνεν όπως το πρωίν, είσιεν μου έτοιμον φαΐν
να κάτσω για να φάω.

Να πάμεν γάμον ή χορόν, είτουν σωστή Κυρία
τρώαμεν εχορεύκαμεν τζιαι φρόνιμα εφεύκαμεν
με πρώτην ευκαιρία.

Έσσω μας εν μου έλαχεν ποττέ της να με λάμνει
έξερεν, πως την αγαπώ τζι ότι δουλειάν νάεν της πω
της άρεσκεν να κάμνει.

Αν τύσιενεν τζιαι θύμωνα με λύπην με κοιτούσεν
σεβόταν τον Μιχάλην της έσιφκεν το κεφάλι της
τζιαι δεν μου απαντούσεν.

Είμαστειν  τώρ’ αχώριστοι κάπου πενήντα χρόνια
έχω την μέσα στην καρκιάν που μ’ έκαμεν τζιαι δκυό
παιδκιά
έχω τζιαι τρία αγγόνια.

Τωρά την χάννω, επέθανεν, τζιαι με αφήνει μόνον.
Έτσι το θέλησε ο Θεός, Λετού μου, που τωρά τζιαι μπρος
θα ζω μέσα στον πόνον.

Μυάλη επιθυμία σου, πον θα την λησμονήσω
στον Κορματζίτην όπως πριν, ξανά να πάμεν πίσω!

Μιχαλάκης Φραγκίσκου
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Ημέρα προσευχής για τη Μέση Ανα-
τολή ήταν το Σάββατο 7 Ιουλίου 2018,
όπου ο Πάπας Φραγκίσκος και ο Πα-
τριάρχης Βαρθολομαίος συναντήθηκαν
και προσευχήθηκαν μαζί στο Μπάρι
της Κάτω Ιταλίας, με εκατό χιλιάδες πι-
στούς να τους υποδέχονται με θέρμη.
Ο Πάπας Φραγκίκος επέλεξε το Μπάρι
διότι στην Ιταλία θεωρείται πύλη της
Ανατολής, με πολιούχο τον Άγιο Νικό-
λαο. Και για τον λόγο αυτό, οι θρη-
σκευτικοί ηγέτες ξεκίνησαν το
πρόγραμμά τους προσευχόμενοι στην
εκκλησία όπου βρίσκονται τα λείψανα
του αγίου. Δεκάδες χιλιάδες πιστοί,
που είχαν σπεύσει από νωρίς στους
δρόμους, επευφημούσαν τις κορυφαίες
θρησκευτικές μορφές του Καθολικι-
σμού και της Ορθοδοξίας.
Οι προσευχές έγιναν στα ιταλικά, ελλη-
νικά, αγγλικά, αραβικά, αρμένικα και
στην ασσυριακή γλώσσα.
«Η Μέση Ανατολή χωρίς τους χριστια-
νούς δεν θα ήταν πλέον Μέση Ανα-
τολή», υπογράμμισε ο Πάπας
Φραγκίσκος κατά την κοινή προσευχή
Ορθοδόξων και Καθολικών.
«Στην περιοχή αυτή υπάρχει ο κίνδυ-
νος να σβήσει η παρουσία των αδελ-
φών μας», πρόσθεσε ο Ποντίφικας, ο
οποίος αναφέρθηκε παράλληλα σε
φονταμενταλισμό, κατοχή, υποχρεω-
τική μετανάστευση «με την σιωπή πολ-
λών και την συνενοχή τόσων».
«Ήλθαμε ως προσκυνητές στο Μπάρι,
παράθυρο ορθάνοικτο προς την Εγγύς
Ανατολή, φέροντας στην καρδιά τις εκ-

κλησίες μας, τους λαούς και τόσους αν-
θρώπους που υποφέρουν. Θέλουμε να
τους πούμε: είμαστε κοντά σας», τό-
νισε ο Πάπας Φραγκίσκος.

Κύρια βάση και ιδέα της πρωτοβουλίας
αυτής, είναι ότι οι διαφορές πρέπει να
λύνονται με τον διάλογο και όχι με την
βία, ιδίως στην περιοχή της Μέσης

Ανατολής, μητέρα όλων των μονοθεϊ-
στικών θρησκειών. Ο Πάπας Φραγκί-
σκος και οι εκπρόσωποι της
Ορθοδοξίας (στο Μπάρι ήταν παρόντες

και ο Πάπας και Πατριάρχης των κο-
πτών Θεόδωρος Β’, όπως και ο μητρο-
πολίτης Ιλαρίων από το Πατριαρχείο
της Μόσχας) προσπαθούν, ακριβώς, να
βρουν νέους αποτελεσματικούς τρό-
πους επικοινωνίας και ανταλλαγής
χρήσιμων ιδεών και σκέψεων, για την
ουσιαστική στήριξη της ειρήνης. «Από
του Νείλου στην κοιλάδα του Ιορδάνη
και πέρα, μέσω του Ορόντη στον Τίγρη
και τον Ευφράτη, να αντηχήσει ο ψαλ-
μός: Ειρήνη σε σας», αναφώνησε ο
Πάπας Φραγκίσκος.
Με το πέρας της ομιλίας του, ο Ποντί-
φικας απελευθέρωσε ένα λευκό περι-
στέρι, κίνηση που συμβολίζει την
ειρήνη.

Στο Μπάρι της Ιταλίας ο Πάπας Φραγκί-
σκος και ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος

Προσευχήθηκαν μαζί για τη Μέση Ανατολή
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Sandouka Ranch, Κορμακίτης

Εκατοντάδες παραθεριστές
στο παραλιακό κτήμα
Εκεί στο βορειοδυτικό άκρο της Κύπρου, εκεί στις δαν-
δαλένιες ακρογιαλιές του Κορμακίτη και της Κερύ-
νειας, με σημαία την παρθένα φύση και έχοντας
απέναντι για προστάτη και υπε-
ρασπιστή τον Άγιο Γεώργιο και
το γραφικό του ξωκλήσι. Εκεί
βρίσκεται το Κτήμα Σαντούκα,
όπου με κέφι και όρεξη, η διεύ-
θυνση και το προσωπικό υποδέ-
χονται καθημερινά τους
εκατοντάδες των Κυπρίων και
ξένων παραθεριστών.
Το κτήμα άνοιξε τις πύλες του
για το κοινό στις 15 Ιουνίου και
θα παραμείνει ανοικτό για δύο
μήνες συνολικά, μέχρι και την
Κυριακή 26 Αυγούστου. Οι ρυθ-
μοί και η κίνηση αναμένεται να
ανέβουν ακόμη περισσότερο
κατά τον Αύγουστο, τον πιο
καυτό μήνα των διακοπών, κατά
τον οποίο ολοένα και περισσότε-
ρος κόσμος επισκέπτεται τον
Κορμακίτη.
Το Κτήμα, το οποίο καλύπτεται
πλήρως από ελεύθερης σύνδε-
σης Wi-Fi internet, είναι προ-
σβάσιμο για μπάνια και
ξεκούραση για όλο το 24ωρο.
Ωστόσο, υπηρεσίες παραλίας και
καφεστιατορίου προσφέρονται καθημερινά, από τις
9.00 το πρωί μέχρι τις 8.00 το βράδυ. Στόχος της δι-
εύθυνσης του Κτήματος, όπως μας έχει αναφερθεί,
είναι να μην ενοχληθεί, αλλά απεναντίας να βοηθηθεί
η νυχτερινή ζωή και τα καφεστιατόρια που λειτουρ-
γούν στον Κορμακίτη.

Κατά τον πρώτο μήνα της λειτουργίας του, το
Κτήμα Σαντούκα κατάφερε να κλέψει τις εντυπώ-
σεις με το νέο look και το πλήρως ανανεωμένο κα-

φεστιατόριο που λειτουργεί
στους χώρους του. Τα στοι-
χεία που συνθέτουν το σκη-
νικό, με βάση τα λεγόμενα
δεκάδων παραθεριστών που
έχουν ερωτηθεί, είναι οι χα-
μηλές τιμές, το εξαιρετικό
φαγητό και η άψογη εξυπη-
ρέτηση. Εκατοντάδες είναι
οι παραθεριστές που έχουν
σπεύσει μέχρι σήμερα στη
Σαντούκα και έχουν απο-
λαύσει το μπάνιο τους και
τις υπηρεσίες που προσφέ-
ρονται εκεί. Για τις επόμε-
νες εβδομάδες, σαφέστατα,
η κίνηση αναμένεται να αυ-
ξηθεί ακόμη περισσότερο,
αφού τέλη Ιουλίου - μέσα
Αυγούστου είναι συνήθως η
περίοδος των διακοπών στον
Κορμακίτη.
Όσοι ενδιαφερόμενοι σκο-
πεύουν να επισκεφτούν τη
Σαντούκα μπορούν να επικοι-
νωνούν με τον κ. Μιχάλη Σιαμ-
μούτη για κρατήσεις, στο

τηλέφωνο 00905338881797. Το καφεστιατόριο λει-
τουργεί καθημερινά από τις 9.00 π.μ. μέχρι τις 8.00
μ.μ. Το κτήμα διαθέτει και σελίδα στο Facebook
(https://www.facebook.com/sandouka.beach), την
οποία μπορεί κανείς να επισκέπτεται για πληροφορίες
και για να ακολουθεί τις συνεχείς αναρτήσεις. 

4Από τις 15 Ιουνίου, η Σαν-
τούκα άνοιξε τις πύλες της για

να υποδεχτεί τους παραθεριστές

4Πολλοί οι επισκέπτες καθη-
μερινά με την κίνηση να
αυξάνεται κατακόρυφα

τα Σαββατοκυρίακα

4Εξαιρετικό φαγητό, προσι-
τές τιμές και άψογη εξυπηρέ-
τηση τα χαρακτηριστικά του

καφεστιατορίου που
λειτουργεί στο κτήμα 
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Μετά από συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου
στις 6 Ιουνίου 2018, διορίστηκαν και επίσημα ο
Πρόεδρος και τα μέλη της νέας Σχολικής Εφο-
ρείας Μαρωνιτών, μετά από εισήγηση του Υπουρ-
γού Παιδείας και Πολιτισμού, ο οποίος
διαβουλεύθηκε με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η νέα Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών, με βάση
την σχετική απόφαση, αποτελείται από τους:
Βαλεντίνος Κουμέττου – Πρόεδρος
Μιχάλης Πεκρής
Μισιέλ Κοντού
Πέτρος Κατσιολούδης
Σοφία Τερζή Παυλίδη
Αντωνάκης Φραντζιάς
Ιωσήφ Φραγκούδης
Ηλίας Φραγκίσκου
Μαριάννα Φτανού
Αντώνης Σιαμμούτης
Μιχάλης Σκούλλος

Η πρώτη συνεδρία της Σχολικής Εφορείας πραγ-
ματοποιήθηκε στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μα-
ρώνα την Τρίτη 26 Ιουνίου 2018, συνεδρία κατά
την οποία και καταρτίστηκε σε σώμα.
Πέραν του Προέδρου της Βαλεντίνου Κουμμέ-
του, που είχε διοριστεί με τη σχετική απόφαση
του Υπουργικού Συμβουλίου, στη θέση του Αντι-
προέδρου παρέμεινε ο Πέτρος Κατσιολούδης,
ενώ τις θέσεις του Ταμία και Γραμματέα ανέλα-
βαν η Σοφία Τερζή Παυλίδου και Μισιέλ Κοντού
αντίστοιχα. Οι υπόλοιποι διορισθέντες παρέμει-
ναν μέλη, ενώ αξίζει να αναφερθεί ότι καταρτί-
στηκαν και υπο-επιτροπές με σκοπό την
εύρυθμη και πιο αποτελεσματική λειτουργία της
Σχολικής Εφορείας.
Κατά τη διάρκεια της πρώτης συνεδρίας, τα μέλη
της Εφορείας είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν
από τον τέως Πρόεδρο Αιμίλιο Ταννούση για θέ-
ματα που βρίσκονται σε εξέλιξη και για διάφορες
εκκρεμότητες. Την ίδια ώρα, ενημέρωση έγινε και
από την Διευθύντρια του Νηπιαγωγείου Γιάννα
Κασάπη Πέτρου, ενώ να σημειωθεί πως για τον

ίδιο σκοπό ακολούθησε συνάντηση και με την Δι-
ευθύντρια του Δημοτικού Σχολείου Γεωργία
Σκορδή, η οποία δεν μπορούσε να παρευρεθεί στη
συνεδρία.
Σημειώνεται επίσης ότι, κατόπιν της ανακοίνωσης
του διορισμού της νέας Σχολικής Εφορείας, μέλη
της με επικεφαλής τον Πρόεδρο Βαλεντίνο Κου-
μέττου είχαν ξεχωριστές συναντήσεις με τις δύο
διευθύντριες, κατά τις οποίες έτυχαν μιας προκα-
ταρκτικής ενημέρωσης για σημαντικά θέματα που
αφορούν το σχολείο.
Με ανακοίνωση του το Γραφείο Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών συνεχάρη θερμά τον Πρόεδρο και τα
μέλη της νέας Σχολικής Εφορείας, με την ευχή για
μια παραγωγική και ωφέλιμη δράση για το σχο-
λείο και τα παιδιά. Την ίδια ώρα, απέστειλε ευχα-

ριστίες προς τα μέλη της προηγούμενης Σχολικής
Εφορείας και ειδικότερα στον απερχόμενο Πρό-
εδρο της Αιμίλιο Ταννούση, για τις προσπάθειες
και το έργο που είχαν επιτελέσει.
Το ίδιο έπραξε με ανάρτηση του στον προσωπικό
του λογαριασμό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
ο ίδιος ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας δηλώ-
νοντας βέβαιος ότι με τις ικανότητές τους, ο Πρό-
εδρος και τα μέλη της Εφορείας, θα αναλώσουν το
άπαν των δυνάμεων τους για το καλό της παιδείας
και του πολιτισμού των Μαρωνιτών. «Τους καλώ
να εργαστούν με ζήλο και αφοσίωση και να κατα-
στούν πρωταγωνιστές στους σχεδιασμούς της Κοι-
νότητας για ενδυνάμωση και αναβάθμιση του
εκπαιδευτικού μας ιδρύματος. Μας αναμένει
σκληρή και επίπονη δουλειά, να γνωρίζουν ότι ο

πήχης θα βρίσκεται πάντα ψηλά και να έχουν συ-
νεχώς στο μυαλό τους ότι στο τέλος θα κριθούμε
όλοι από το έργο μας», σημείωσε ο Εκπρόσωπος.
Την ίδια ώρα δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τον
Πρόεδρο και τα Μέλη της απερχόμενης Σχολικής
Εφορείας, δηλώνοντας ευτυχής που είχε την ευ-
καιρία να συνεργαστεί μαζί τους και ακόμα πιο ευ-
τυχής που αυτή η συνεργασία απέδωσε καρπούς
και χειροπιαστό όφελος για το σχολείο και τα παι-
διά της Μαρωνιτικής Κοινότητας. «Αυτό είναι το
χρέος μας, το καθήκον και η αποστολή μας. Συνε-
χίζουμε όλοι μαζί προσδοκώντας και διεκδικώντας
πάντα το καλύτερο. Για το σχολείο μας, για την
παιδεία μας», συμπλήρωσε ο Γιαννάκης Μούσας.
Μετά και τον καταρτισμό της σε σώμα, η νέα
Εφορεία προχώρησε σε ενημέρωση προς τον Εκ-
πρόσωπο της Κοινότητας Γιαννάκη Μούσα για
τις εξελίξεις αυτές, σε κατ’ ιδίαν συνάντηση, με
σκοπό να τεθούν από κοινού επί τάπητος όλοι οι
σχεδιασμοί που αφορούν το εκπαιδευτικό ίδρυμα
της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Κατά τη συνάν-
τηση, συζητήθηκαν διεξοδικά όλα τα θέματα που
αφορούν στη Σχολική Εφορεία και τέθηκαν συγ-
κεκριμένοι στόχοι που αφορούν στην αναβάθ-
μιση και στον εκσυγχρονισμό του σχολείου. Την
ίδια ώρα, συμφωνήθηκε η ανάγκη για στενή συ-
νεργασία ανάμεσα σε όλους τους φορείς του Σχο-
λείου Άγιος Μάρωνας, για να καταλήξει η
συνάντηση σε πρόγραμμα τακτικής συνεννόησης
για παρακολούθηση της προόδου των στόχων
που έχουν τεθεί.

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 30
Μαΐου 2018, στον Δημόσιο Κήπο Λευ-
κωσίας, η τελική εκδήλωση για τη
δράση «Ιστορίες που άκουσε μια
Πύλη», δράση που υλοποίησαν πέντε
δημοτικά σχολεία της Λευκωσίας και
αφορούσε την Πύλη Πάφου. Η δράση
ήταν μια πρωτοβουλία του Δημοτικού
Σχολείου Αγίου Μάρωνα, το οποίο, ως
κομμάτι της Μαρωνιτικής Κοινότητας
της Κύπρου, το συνδέουν πάρα πολλά
με την εν λόγω περιοχή.
Κατά τη διάρκεια της φετινής σχολι-

κής χρονιάς, τα Δημοτικά Σχολεία
Αγίου Κασσιανού, Αγίου Μάρωνα,
Αγίων Ομολογητών (ΚΒ), Ναρέκ και
Φανερωμένης συνεργάστηκαν για την
υλοποίηση δράσης που αφορούσε στη
μελέτη της περιοχής της Πύλης
Πάφου, και της ζωής των κατοίκων
της, κατά την περίοδο 1950–1974.
Η τελική εκδήλωση αποτέλεσε το επι-

στέγασμα των εργασιών των μαθητών
με τους εκπαιδευτικούς τους, εργα-
σίες οι οποίες ξεκίνησαν στις 7 Φε-
βρουαρίου 2018, κατά τη φετινή
ημερίδα φιλαναγνωσίας που διοργα-
νώθηκε στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου
Μάρωνα, υπό την αιγίδα του Εκπρο-
σώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων Γιαννάκη Μούσα. 

Κατά τη διάρκεια της γιορτής, παρου-
σιάστηκαν θεατρικά δρώμενα, εμ-
πνευσμένα από ανθρώπους οι οποίοι
έζησαν στην περιοχή της Πύλης
Πάφου, από τους οποίους οι μαθητές
είχαν πάρει συνέντευξη σε προηγού-
μενες δράσεις τους. Οι μαθητές είχαν
επίσης την ευκαιρία να αποτυπώσουν
την εμπειρία τους σε χαρτί, ζωγραφί-
ζοντας σκέψεις και συναισθήματα
από τη δράση. Παρακολούθησαν βιν-
τεάκια που ετοίμασαν οι ίδιοι για την
περιοχή. Επίσης, είχαν την ευκαιρία

να ενημερωθούν για τη συγκεκριμένη
περιοχή από ξεναγούς του Δήμου
Λευκωσίας. Παράλληλα, έγινε και ξε-
νάγηση στην περιοχή της Πύλης
Πάφου, γονιών των σχολείων που πα-
ρακολούθησαν την εκδήλωση.
Το παρόν τους στην εκδήλωση έδω-
σαν μεταξύ άλλων ο Πρόεδρος της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών Βα-
λεντίνος Κουμέττου, εκπρόσωποι του
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού
και μέλη των Συνδέσμων Γονέων των
σχολείων. 

Νέος Πρόεδρος ο Βαλεντίνος Κουμέττου

Διορίστηκε η νέα Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών

Τελική εκδήλωση για την πρωτοποριακή δράση

Ολοκληρώθηκαν οι «Ιστορίες που άκουσε μια πύλη»

4Την σχετική απόφαση έλαβε
το Υπουργικό Συμβούλιο σε

συνεδρία του, κατόπιν εισήγη-
σης του Εκπροσώπου Μαρωνι-

τών προς τον Υπουργό
Παιδείας

4Η νέα Εφορεία προχώρησε
στην πρώτη της συνεδρία

κατά την οποία καταρτίστηκε
σε σώμα

4Η όλη δράση αποτέλεσε πρωτοβουλία
του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Μάρωνα

4Συνάντηση και με τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών

Γιαννάκη Μούσα για ενημέ-
ρωση και συζήτηση
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Σε πλήρη κινητοποίηση διοργανωτές και συμμετέχοντες

Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών
διοργανώνει και φέτος, σε συνεργασία με
το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη και το
Σωματείο για τη Γλώσσα «Χκι Fi Sanna»,
τη θερινή κατασκήνωση Sanna Camp, για
εκμάθηση της Κυπριακής Μαρωνιτικής
Αραβικής (ΚΜΑ). Η δραστηριότητα
πραγματοποιείται στα πλαίσια της υλο-
ποίησης του Σχεδίου Δράσης που έχει
υποβληθεί στο Υπουργείο Παιδείας και
Πολιτισμού από την Επιτροπή Εμπειρο-
γνωμόνων για τη διάσωση της ΚΜΑ.
Η κατασκήνωση, που θα πραγματοποι-
ηθεί όπως κάθε χρόνο στον Κορμακίτη,
τελεί υπό την αιγίδα του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων κ. Γιαννάκη Μούσα. Οι ημερομηνίες
φέτος έχουν οριστεί για τις 5-10 Αυγού-
στου 2018. Με το κλείσιμο της κατασκή-
νωσης θα πραγματοποιηθεί τελική γιορτή,

την Παρασκευή 10 Αυγούστου στις 7.00
μ.μ., στο αμφιθέατρο της Παναγίας. Ση-
μειώνεται ότι η συμμετοχή στην κατασκή-

νωση, όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος,
είναι δωρεάν.
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν παιδιά 4-18
ετών. Φέτος θα δημιουργηθούν πέντε συ-
νολικά ομάδες παιδιών με βάση την ηλικία
τους (Νηπιαγωγείο, Α-Γ τάξη Δημοτικού,
Δ-ΣΤ τάξη Δημοτικού, Γυμνάσιο και Λύ-
κειο), ενώ θα δημιουργηθεί και μία έκτη
ομάδα που θα αφορά τα παιδιά που συμ-
μετείχαν καθ’ όλη τη διάρκεια της χρο-
νιάς, στα επιμορφωτικά μαθήματα του
Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών.
Οι συμμετοχές έχουν σχεδόν φτάσει στα
ίδια με πέρσι επίπεδα όσον αφορά τον
αριθμό και αυτό, όπως αναφέρουν οι
διοργανωτές αυτό είναι εξαιρετικά ση-
μαντικό και ενθαρρυντικό για την προ-
σπάθεια που καταβάλλεται για τη
γλώσσα. Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της
προετοιμασίας της κατασκήνωσης, οι φυ-
σικοί ομιλητές που θα αναλάβουν το ρόλο
του εκπαιδευτικού στο Sanna Camp έχουν
παρακολουθήσει από τις αρχές Ιουλίου,
σειρά οκτώ σεμιναρίων συνολικής διάρ-
κειας 25 ώρων. Τα σεμινάρια πραγματο-

ποιήθηκαν στο Πανεπιστήμιο Κύπρου
από τους γλωσσολόγους-μέλη της ερευνη-
τικής ομάδας για την ΚΜΑ και με το πέρας

τους, οι συμμετέχοντες έλαβαν πιστοποι-
ητικό παρακολούθησης που τους καθιστά
πλέον ικανούς να διδάσκουν τη Sanna. Το
γεγονός αυτό, όπως δήλωσε ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας στον «Τ», είναι
ευχής έργο, αφού ενισχύει την προσπά-
θεια μας αυξάνοντας τον αριθμό των εκ-
παιδευτικών που θα μπορούν, πέραν του
Sanna Camp, να διδάξουν τη γλώσσα στα
επιμορφωτικά του Υπουργείου Παιδείας
και Πολιτισμού και στα μαθήματα επιμόρ-
φωσης του Γραφείου Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών, που πραγματοποιούνται κατά τη
διάρκεια της χρονιάς. Να σημειωθεί επί-
σης ότι ξεχωριστά σεμινάρια στο Πανεπι-
στήμιο Κύπρου θα παρακολουθήσουν και
οι ομαδάρχες που θα συμμετέχουν στην
κατασκήνωση. Συνολικά οι εκπαιδευτικοί
στην κατασκήνωση θα είναι 11 και θα  ενι-
σχύονται από 7 ομαδάρχες. 

Kids Camp 2018

50 παιδιά στη φετινή κατασκήνωση στον Πρόδρομο
Με αρκετές καινοτομίες, αλλά με τους ίδιους στό-
χους διοργανώθηκε και φέτος το Kids Camp στον
Πρόδρομο, από το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρω-
νιτών, για τα παιδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
Η κατασκήνωση πραγματοποιήθηκε την εβδομάδα
25 Ιουνίου-1η Ιουλίου, στους κατασκηνωτικούς
χώρους του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού
στον Πρόδρομο. 35 παιδιά από όλα τα Μαρωνίτικα
χωριά και 15 παιδιά από τον γειτονικό Λίβανο συμ-
μετείχαν στη φετινή κατασκήνωση. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η κατασκήνωση αφορούσε παιδιά Δ, Ε
και ΣΤ τάξης Δημοτικών Σχολείων. 
Η συμμετοχή των παιδιών από τον Λίβανο αποτέ-
λεσε πρωτοβουλία του Δημοτικού Σχολείου Άγιος
Μάρωνας, στο πλαίσιο της αδελφοποίησης του
σχολείο με το Collége des Notre Dame des Soeurs
Antonines Hazmieth του Λιβάνου. Το Γραφείο
Εκπροσώπου Μαρωνιτών, με γνώμονα τους δε-
σμούς της κοινότητας με τον Λίβανο και το όφε-
λος που παρέχουν οι εν λόγω κοινές δράσεις,
φιλοξένησε τα παιδιά στη φετινή κατασκήνωση
στον Πρόδρομο.
Πολλές οι δραστηριότητες, τα παιχνίδια και οι
εξορμήσεις στην ορεινή φύση με τα παιδιά να απο-
λαμβάνουν κάθε στιγμή και να δημιουργούν δε-
σμούς μεταξύ τους, κάτι που αναμφίβολα ενισχύει

από νεαρή ηλικία την προσπάθεια της κοινότητας
για επιβίωση. Σημαντικοί δεσμοί δημιουργήθηκαν
και με τα παιδιά από τον Λίβανο αφού υπήρξε η
δυνατότητα για δημιουργία σχέσεων, ανταλλαγή
εμπειριών και γνωριμία με διαφορετικές κουλτού-
ρες, κάτι που ωφελεί τα μέγιστα στην ανάπτυξη
και σωστή διαπαιδαγώγηση των παιδιών της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας.
Στο πλαίσιο της κατασκήνωσης πραγματοποι-
ήθηκε και εκδρομή στον Κύκκο την Τετάρτη 27
Ιουνίου 2018, όπου τα παιδιά είχαν την ευκαιρία
να δουν από κοντά το Μοναστήρι του Κύκκου και
να επισκεφτούν το Θρονί.
Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών, μέσω του
«Τ», εκφράζει θερμές ευχαριστίες στον Αρχηγό
της κατασκήνωσης Ηλία Ζωνιά και τους ομαδάρ-
χες για την άψογη διοργάνωση και επίβλεψη των
παιδιών. Την ίδια ώρα εκφράζει τις ευχαριστίες
του προς την Οργανωτική Επιτροπή που ανέλαβε
την προεργασία της κατασκήνωσης και τη συλλογή
των συμμετοχών, καθώς και προς το Υπουργείο
Παιδείας και Πολιτισμού και την Υπηρεσία Κατα-
σκηνώσεων για την φιλοξενία τους. Επίσης, ευχα-
ριστίες απευθύνονται προς όλους όσοι συνέβαλαν
με οποιονδήποτε τρόπο στην επιτυχή διοργάνωση
του Kids Camp 2018.     

4Οι εκπαιδευτικοί
παρακολούθησαν
φέτος σεμινάρια

συνολικής διάρκειας
25 ωρών, λαμβάνον-

τας και σχετικό
πιστοποιητικό

παρακολούθησης

4Για πρώτη φορά θα
δημιουργηθεί και μία
Ομάδα Επιλέκτων με
τα παιδιά που συμμε-
τείχαν κατά τη διάρ-
κεια της χρονιάς στα
μαθήματα του Γρα-
φείου Εκπροσώπου

Όλα έτοιμα για το Sanna Camp 2018 στον Κορμακίτη
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99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών

Με την τελική προσκοπική πυρά στις 15 Ιου-
νίου, το 99ον Σύστημα Προσκόπων Μαρωνι-
τών έκλεισε μια ακόμη χρονιά γεμάτη
περιπέτεια και δραστηριότητες εντός και
εκτός της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Σημείο
αναφοράς της προσκοπικής χρονιάς που μας
πέρασε αποτελεί αναμφίβολα η απόκτηση
της πρώτης χρυσής ενωμοτίας για το Σύ-
στημα, επιτυχία στο πλαίσιο του 30ου Δια-
γωνισμού Επίλεκτων Ενωμοτιών
Επαρχιακής Εφορείας Λευκωσίας. 
Πέραν από το τέλος μιας εποικοδομητικής
προσκοπικής χρονιάς, η τελική προσκοπική
πυρά του ΣΠΜ σηματοδότησε και μια νέα
αρχή αφού το Συστήμα έχει προβεί σε αλ-
λαγή Αρχηγού, περνώντας σε μια νέα σελίδα.
Ο Joseph Κοντός, μετά από οκτώ χρόνια Αρ-
χηγός και αφού προσέφερε πάρα πολλά στο
Μαρωνίτικο προσκοπείο, παρέδωσε τη σκυ-
τάλη στο για χρόνια αναπόσπαστο μέρος του
συστήματος, Μαριάννα Πετρή. Αξιοσημεί-
ωτο είναι το γεγονός ότι ο απερχόμενος Αρ-
χηγός Joseph Κοντός είναι πλέον ο
Επαρχιακός Έφορος Προσκόπων Λευκωσίας
και εμείς δεν έχουμε παρά να του ευχηθούμε
καλή επιτυχία στα νέα του καθήκοντα.
Παρόλα αυτά, η πιο θερμή εποχή, τόσο κυ-
ριολεκτικά όσο και μεταφορικά, αποτελεί
για τους προσκόπους το καλοκαίρι, αφού
είναι η περίοδος των προσκοπικών κατασκη-
νώσεων και εκδρομών. Η αρχή έγινε με τους
Ανιχνευτές (πρόσκοποι ηλικίας 15-18 χρο-
νών) και το  Παγκύπριο Τζαμπόρι, από τις 21
μέχρι τις 25 Ιουνίου. Ξεκινώντας από τον κα-
τασκηνωτικό χώρο Τροόδους,  οι Ανιχνευτές
κατέληξαν στις 25 Ιουνίου στη Λεμεσό όπου
εκεί έμειναν μέχρι και τις 28 Ιουνίου, ακο-
λουθώντας μια σειρά προσκοπικών δραστη-
ριοτήτων. 
Ακολούθως, σειρά είχαν τα Λυκόπουλα (πρό-
σκοποι ηλικίας 6–12 χρονών), με την κατα-
σκήνωση τους στα Πλατάνια. Τα Λυκόπουλα

πέρασαν μια εβδομάδα γεμάτη δραστηριό-
τητες, παιχνίδι και διασκέδαση εξερευνών-
τας τις γύρω περιοχές. Τέλος, οι πρόσκοποι
του Συστήματος Μαρωνιτών, ηλικίας 12–15
χρονών, κατασκήνωσαν για πρώτη φορά
στην παραλία της Δεκέλειας, παιρνώντας
μια εβδομάδα «δύσκολη», γεμάτη περιπέ-
τεια, παιχνίδι και δραστηριότητες.
Όσο δύσκολες κι αν ήταν οι κατασκηνώσεις,
το μόνο σίγουρο είναι ότι για τους προσκό-
πους θα μείνουν αξέχαστες. Τόσο για τα επι-
τελεία του συστήματος όσο και για τους

μικρούς πρόσκοπους, έφθασε η στιγμή για
ξεκούραση προκειμένου να επανέλθουν από
τον ερχόμενο Σεπτέμβρη πιο έτοιμοι από
ποτέ για νέες περιπέτειες και μια πιο δυνα-
μική προσκοπική χρονιά, με νέα πια Αρχηγό
Συστήματος, τη Μαριάννα Πετρή.
Στη νέα αρχηγό να ευχηθούμε ότι καλύτερο
και καλές επιτυχίες στο έργο που ανέλαβε.
Είμαστε βέβαιοι πως το 99ο Σύστημα Προ-
σκόπων Μαρωνιτών μπορεί να φτάσει
ακόμα πιο ψηλά, κάνοντας τη κοινότητα μας
ακόμα πιο περήφανη.

Νέα αρχηγός η Μαριάννα Πετρή

ΓΡΑΦΕΙ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΣΑΣ
ΝΕΟΛΑΙΑ

Έμπρακτη στήριξη των προ-
σκόπων προς τους πληγέντες
των πυρκαγιών στην Αττική
«Να βοηθώ κάθε άνθρωπο σε κάθε περίσταση. Όπως
το 2007 στην Ηλεία, το 2013 στη Λευκωσία, το 2016
στη Σολέα, δυ-
στυχώς έτσι και
σήμερα το 2018
στην Αττική. Εί-
μαστε εδώ». Αυτό
αναφέρει χαρα-
κτηριστικά ανάρ-
τηση του 99ου
Συστήματος Προ-
σκόπων Μαρωνι-
τών, η οποία μιλά
από μόνη της. Οι
Μαρωνίτες Πρό-
σκοποι, μετά τα
τραγικά γεγονότα
και τον όλεθρο
που σκόρπισαν οι
πυρκαγιές στην
Αττική της Ελλά-
δας, προέβησαν
σε συλλογή τρο-
φίμων και άλλων
αγαθών πρώτης
ανάγκης για να
σταλούν στους
πληγέντες των πυρκαγιών στην Ελλάδα.
Μεγάλη και συγκινητική τόσο η πρωτοβουλία των
προσκόπων, όσο και η ανταπόκριση του κόσμου στο
κάλεσμα. Η συλλογή έγινε από Βαθμοφόρους του Συ-
στήματος το απόγευμα της Τετάρτης 25 Ιουλίου 2018,
με τις προμήθειες να μεταφέρονται μια μέρα αργό-
τερα στους χώρους συλλογής για να αποσταλούν στην
πληγείσα Αττική. 
Μπράβο σε όλους.

Άγγελος Βαρθαλίτης 

O Άγγελος Bαρθαλίτης έχει αναλάβει από τα μέσα
Ιουνίου τη θέση του IT Director / ΙΤ Security Offi-
cer στην Transdev, «μετά από την προτροπή ενός
από τους γνωστότερους IT transformation executi-
ves της Ολλανδίας, του Yehuda Hofri, CDO της
εταιρείας» όπως δηλώνει στο NetFAX. Η Transdev
αποτελεί μια πολυεθνική εταιρεία που δραστηριο-
ποιείται στο χώρο των μεταφορών (Public Tran-
sport, Taxi on Demand κι ασθενοφόρα), με
προσωπικό πάνω από 20.000 άτομα παγκοσμίως
και ετήσιο τζίρο 1,2 δισ. ευρώ.
«Έχω επωμιστεί τον ψηφιακό μετασχηματισμό της
εταιρείας στην Ολλανδία, σε τεχνολογίες και διαδι-
κασίες, όσον αφορά το day 2 day business, τη χά-
ραξη της στρατηγικής μετάπτωσης των
συστημάτων από τέσσερα data centers στο cloud,
τη μεταφορά συστημάτων σε open source OS, την

ανάλυση περίπου 200 applications για τoν παρο-
πλισμό ή/και την σύμπτυξή τους, την αλλαγή κουλ-
τούρας από silos σε agile περιβάλλον, την αλλαγή
εργαλείων κι αυτοματισμού devops, την απλοποί-
ηση διαδικασιών κι αποφάσεων, αλλά και την ανα-
κατανομή προσωπικού, διευθύνοντας μια ομάδα 60
ατόμων. Επιπροσθέτως έχω αναλάβει την υλοποί-
ηση των μέτρων ασφαλείας σε φυσικό και τεχνικό
επίπεδο, ώστε να συμβαδίζουμε με τα στάνταρ του
ISO27K και του GDPR» αναφέρει στο NetFax, πε-
ριγράφοντας τις κυριότερες πτυχές του νέου ρόλου. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Άγγελος Βαρθαλίτης δια-
θέτει μεγάλη εμπειρία σε θέματα ψηφιακού μετα-
σχηματισμού και διαχείρισης προσωπικού, με 18
χρόνια απασχόλησης στον χώρο της Πληροφορι-
κής, σε εταιρείες που είχαν critical services και ένα
περιβάλλον εργασίας με πολυεθνική κουλτούρα.

Στο παρελθόν έχει περάσει από όλες σχεδόν τις
βαθμίδες μιας Διεύθυνσης Πληροφορικής, έχοντας
αναλάβει ρόλους IT support, System Engineering,
ΙΤ Management και IT Director, γνωρίζοντας τα ερ-
γαλεία, τη φιλοσοφία και τον τρόπο εργασίας της.
Ο Άγγελος κατάγεται από τον Κορμακίτη και μη-
τέρα του είναι η Καίτη Βαρθαλίτη, του γένους Μι-
χάλη Φραντζέσκου. Συνομιλώντας με άλλα
διευθυντικά στελέχη πολυεθνικών εταιρειών πλη-
ροφορικής από την κοινότητά μας, ούτως ώστε να
αντιληφθούμε καλύτερα το εύρος και τις ευθύνες
ενός τέτοιου διορισμού, μας ανέφεραν ότι ένα τέ-
τοιο νευραλγικό πόστο εργασίας με μοναδικό στόχο
τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό, απαιτεί πολύ-
πλευρη και πολυσύνθετη γνώση πληροφορικής με
ψηλού επιπέδου επιστημοσύνη.

Πηγή:NetFAX

Ένας νέος Μαρωνίτης διαπρέπει στην Ολλανδία

Το δεύτερο βραβείο στον Διαγωνισμό Αφίσας της
Alliance Française απέσπασε τον περασμένο Απρί-
λιο, το έργο του Μαρωνίτη μαθητή Παναγιώτη
Αγαμέμνωνος, αφού το έργο του «Οι θησαυροί της
Πάφου με μια ματιά» (Les Trésors de Paphos avec
un coup d’oeuil) κέρδισε τις εντυπώσεις. Ο Πανα-
γιώτης γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Πάφο και
φοιτά στο Λύκειο Γιαννάκη Ταλιώτη στη Γεροσκή-
που. Η μητέρα του Στεφανία Καφετζιή κατάγεται
από τον Ασώματο Κερύνειας και την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας και ο πατέρας του Σάββας Νικολάου
κατάγεται από το χωριό Τσάδα της Πάφου. 
Να σημειωθεί ότι ο Παναγιώτης διετέλεσε και
μέλος στην Ομάδα Εφήβων Συμβούλων της
Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του
Παιδιού και έλαβε μέρος σε διάφορες εκδηλώ-
σεις της ομάδας. Στα πλαίσια αυτά, επιλέγηκε
να παρευρεθεί και να συμμετάσχει σε εκδή-
λωση που πραγματοποιήθηκε στις 20 Απριλίου
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για ενημέρωση
και ευαισθητοποίηση της Ομάδας Εφήβων Συμ-
βούλων για το δικαίωμα των παιδιών στη σε-
ξουαλική διαπαιδαγώγηση.

2ο Βραβείο σε διαγωνισμό αφίσας 
για τον Παναγιώτη Αγαμέμνωνος
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Ο νέος Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών μιλά στον «Τ»

Με αφορμή τον πρόσφατο διορισμό και την ανά-
ληψη των καθηκόντων της νέας Σχολικής Εφο-
ρείας Μαρωνιτών, φιλοξενούμε στο παρόν
τεύχος συνέντευξη του νέου Προέδρου Βαλεντί-
νου Κουμέττου. Αναφέρεται στο τεράστιο μέγε-
θος της ευθύνης των καθηκόντων τα οποία έχει
αναλάβει, τονίζοντας ότι σε συνεργασία με τα
καταξιωμένα στελέχη της σχολικής εφορείας θα
φέρουν εις πέρας το έργο τους. Μιλά για τα προ-
βλήματα τα οποία καλείται άμεσα να επιλύσει η
εφορεία, σημειώνοντας πως το σημαντικότερο
αφορά την ολοκληρωτική ανακαίνιση των κτι-
ριακών και γηπεδικών εγκαταστάσεων καθώς
και τη συνεχή μείωση μαθητών στο δημοτικό
σχολείο. Τα οράματα Εκπροσώπου και Σχολικής
Εφορείας συμβαδίζουν όπως λέει ο κ. Κουμέτ-
του, για να κλείσει λέγοντας πως ένα δημοτικό
σχολείο στα Μαρωνίτικα χωριά θα είναι ευχής
έργο και θα δώσει νέα πνοή.

Ποια τα πρώτα συναισθήματα μετά τον
πρόσφατο διορισμό σας ως Προέδρος της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών; Ποιο το
μέγεθος της ευθύνης;
Αναμφίβολα τα συναισθήματα μου είναι ανάμει-
κτα. Νιώθω ευτυχής που ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών εμπιστεύτηκε σε εμένα προσωπικά, μια
νευραλγική θέση που αφορά στην παροχή όλων
των διευκολύνσεων για την άνετη εκπαίδευση
των παιδιών μας. Από την άλλη, το αίσθημα της
ευθύνης που με διακατέχει σήμερα είναι τερά-
στιο, αφού τόσο εγώ, όσο και τα υπόλοιπα μέλη
της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών καλούμαστε
να ανταποκριθούμε στις δύσκολες απαιτήσεις
του νέου μας ρόλου και να φέρουμε εις πέρας το
έργο μας με επιτυχία. Επομένως, το μέγεθος της
ευθύνης είναι τεράστιο και το νιώθουμε όλοι. Εί-
μαστε έτοιμοι να ανταποκριθούμε και να διαχει-
ριστούμε με υπευθυνότητα την πορεία των
εκπαιδευτικών μας ιδρυμάτων.  

Ως νέα μέλη της Εφορείας έχουν διοριστεί
καταξιωμένοι άνθρωποι της Κοινότητας
των Μαρωνιτών. Πιστεύετε στην ομάδα
σας;
Η ομάδα μας δεν θα μπορούσε να είναι καλύ-
τερη. Έχουν προταθεί από τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών και διοριστεί από τον Υπουργό Παι-
δείας καταξιωμένοι άνθρωποι της Μαρωνιτικής
Κοινότητας και το σημαντικό είναι ότι οι πλεί-
στοι εξ αυτών είναι νέοι. Αντιλαμβάνεστε επομέ-
νως ότι υπάρχει πολλή όρεξη για δουλειά,
φρεσκάδα και την ίδια ώρα η δέουσα υπευθυνό-
τητα σε όλα τα θέματα. Την κάθε επιτροπή της
σχολικής εφορείας έχουν αναλάβει άτομα ανα-
λόγως των ικανοτήτων και δυνατοτήτων τους και
είμαι αισιόδοξος ότι έχουν πολλά να προσφέρουν
ο κάθε ένας από το πόστο του. Αρκετοί συμμε-
τείχαν πρόσφατα και στους συνδέσμους γονέων
του σχολείου μας, ενώ κάποιοι άλλοι και στην
προηγούμενη σχολική εφορεία. Άρα, γνωρίζουν
από πρώτο χέρι τα δεδομένα του Σχολείου Άγιος
Μάρωνας και αυτό σίγουρα είναι πολύ σημαν-
τικό. Επίσης, στην Εφορεία εκπροσωπούνται και
τα τέσσερα Μαρωνίτικα χωριά, με ότι και αν
αυτό συνεπάγεται. 

Έχουν επισημανθεί αρκετά προβλήματα
στο εκπαιδευτικό ίδρυμα Άγιος Μάρωνας
και τα βρίσκετε μπροστά σας με το καλη-
μέρα. Ποια είναι αυτά και πως σκοπεύετε
να τα αντιμετωπίσετε;
Είναι γεγονός πως υπάρχουν αρκετά προβλή-
ματα στο σχολείο μας, με τα πλείστα να είναι σε
όλους ήδη γνωστά. Η προηγούμενη εφορεία έχει
εργαστεί αρκετά και καταβάλει προσπάθεια σε
συνεργασία με τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη
Μούσα, για επίλυση αρκετών εξ’ αυτών των προ-
βλημάτων και επιθυμώ επί του συγκεκριμένου να
απονείμω τα εύσημα και να ευχαριστήσω για
ακόμη μια φορά τον απελθόντα Πρόεδρο Αιμίλιο
Ταννούση για την προσφορά του. 
Το σημαντικότερο πρόβλημα το οποίο καλούμα-
στε να αντιμετωπίσουμε είναι αυτό του συνεχώς
μειωμένου αριθμού μαθητών του σχολείου μας.
Χρόνο με τον χρόνο, οι μαθητές στο Δημοτικό
Σχολείο Αγίου Μάρωνα μειώνονται, κάτι που
όπως καταλαβαίνετε εγκυμονεί κινδύνους για το
μέλλον του εκπαιδευτικού μας ιδρύματος.
Θεωρώ ότι είναι χρέος μας πρώτιστα εμάς τους
Μαρωνίτες να νοιαστούμε και να σώσουμε το
σχολείο μας. Οι γονείς πρέπει να αντιληφθούν τη
σημασία του να φοιτούν τα Μαρωνιτόπαιδα στο

δικό μας σχολείο, σχολείο που αποτελεί πρότυπο
για όλα τα δημοτικά σχολεία και τα νηπιαγωγεία
παγκύπρια. Είναι γεγονός ναι, ότι το Υπουργείο
Παιδείας και Πολιτισμού συχνά το φέρνει σαν
παράδειγμα για το επίπεδο του και την υποδομή
του. Είναι κρίμα να έχουμε τέτοια προβλήματα
σε ένα εξαιρετικό σχολείο. Επί τούτου, σκο-
πεύουμε ως Σχολική Εφορεία να προβούμε σε
συντονισμένες ενέργειες με τον Εκπρόσωπο για
να επανέλθει το σχολείο μας σε υψηλούς αριθ-
μούς μαθητών και κυρίως Μαρωνιτών.
Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα αφορά στη συν-
τήρηση των εγκαταστάσεων του σχολείου οι
οποίες με το πέρασμα των χρόνων έχουν υποστεί
φθορές. Οι αθλητικές εγκαταστάσεις έχουν ήδη
επιδιορθωθεί και πλέον βρισκόμαστε σε συνεν-
νόηση με τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου
Παιδείας για να προχωρήσουμε με το έργο της
συντήρησης των κτιρίων. Συχνά παρουσιάζονται
ορισμένα προβλήματα όταν υπάρχει ισχυρή βρο-
χόπτωση, επομένως αναμένονται σύντομα εξελί-
ξεις όσον αφορά το θέμα αυτό. Οι υπηρεσίες
γνωρίζουν τα προβλήματα και θα προχωρήσουμε
σε συντήρηση. 
Γενικότερα υπάρχουν ή προκύπτουν διάφορα
προβλήματα τα οποία επιλύουμε συντονισμένα
όσον το δυνατό πιο άμεσα. 

Ποιο το όραμα σας για το εκπαιδευτικό
ίδρυμα Άγιος Μάρωνας;
Όπως έχω αναφέρει, όραμα μας είναι ένα υγιές
εκπαιδευτικό ίδρυμα, με ένα νηπιαγωγείο και
ένα δημοτικό σχολείο που να σφύζουν από παι-
διά και κυρίως Μαρωνιτόπαιδα. Όραμα μας
είναι να βγαίνουν από το σχολείο μας μαθητές με
ήθος και με παιδεία αντάξια εκείνης που μας
έχουν δώσει οι γονείς μας. Θέλουμε ένα σχολείο

για το οποίο ο κάθε Μαρωνίτης και η κάθε Μα-
ρωνίτισσα να νιώθουν περήφανοι και να στέλ-
νουν τα παιδιά τους τώρα, αύριο, σε εκατό
χρόνια. Θέλουμε το ίδιο σχολείο όσον αφορά το
επίπεδο μάθησης και υποδομών, αλλά με περισ-
σότερους μαθητές να αξιοποιούν αυτά τα προτε-
ρήματα του. Θέλουμε κάθε μέρα που περνάει να
κάνει το σχολείο μας καλύτερο. 

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών έχει συζη-
τήσει πρόσφατα με τον Υπουργό Παιδείας,
αλλά και μαζί σας εξ όσων γνωρίζουμε,
τους εκπαιδευτικούς του σχεδιασμούς για
την κοινότητα. Πως η σχολική εφορεία
συμβάλλει σε αυτούς και σε ποιο βαθμό θα
υπάρχει συνεργασία μεταξύ εσάς και του
Εκπροσώπου;
Είναι γεγονός ότι από την πρώτη στιγμή που
ανέλαβε τα καθήκοντα του, ο Εκπρόσωπος έχει
αναλώσει μεγάλο μέρος του χρόνου του στον
τομέα της παιδείας, αφού έχει επανειλημμένα
δηλώσει ότι η εκπαίδευση των παιδιών μας είναι
εκείνη που καθορίζει το αύριο της κοινότητας
μας. Είναι ευχής έργο που τους εκπαιδευτικούς
σχεδιασμούς του Εκπροσώπου, έχει χαιρετίσει
και αποδεχθεί πρόσφατα ο Υπουργός Παιδείας
Κώστας Χαμπιαούρης, ο οποίος τόνισε πως θα
τους στηρίξει με κάθε τρόπο. Στην πρώτη μας
επίσημη συνάντηση με τον Εκπρόσωπο, ο ίδιος
μας έχει μιλήσει για το όραμά του για το εκπαι-
δευτικό μας ίδρυμα αλλά και ευρύτερα για την
παιδεία της κοινότητας μας και θέλω να τονίσω
ότι θα το στηρίξουμε με κάθε μέσο. Κάποιοι εξ’
αυτών των σχεδιασμών μάλιστα αφορούν και
στα Μαρωνίτικα χωριά και είναι δεδομένο πως
η σχολική εφορεία, ως αναπόσπαστο κομμάτι
στην προσπάθεια για επιστροφή στις πατρογο-

νικές μας εστίες, θα είναι δίπλα στον Εκπρόσωπο
σε αυτό. Το όραμα του Εκπροσώπου είναι και
δικό μας όραμα. 

Δημοτικό σχολείο στα Μαρωνίτικα χωριά.
Ποια η άποψη σας; Θα στηρίξει μια τέτοια
πιθανότητα η Σχολική Εφορεία όταν οι
συνθήκες το επιτρέψουν;
Πιάνομαι από τα λεγόμενα μου στην προηγού-
μενη ερώτηση και τονίζω πως είμαστε έτοιμοι να
αναλάβουμε τον ρόλο μας και σε αυτήν την πε-
ρίπτωση. Είμαστε υπεύθυνοι για όλα τα εκπαι-
δευτικά ιδρύματα των Μαρωνιτών. Σχολείο στα
κατεχόμενα χωριά μας θα είναι ευχής έργο και
κάτι που θα δώσει πνοή και ένα ισχυρό μήνυμα
επιστροφής. Θα στηρίξουμε με όλες μας τις δυ-
νάμεις ένα τέτοιο ενδεχόμενο, το οποίο πρέπει
να αποτελεί όραμα για τον κάθε Μαρωνίτη. Τα
οφέλη θα είναι πολλαπλά. Η άποψη μου λέει
πως, όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν, έστω και
με λιγοστούς μαθητές, αυτό το έργο πρέπει να
γίνει. Θα είναι το καλύτερο φάρμακο για τα
χωριά μας που σιγά σιγά σβήνουν. 

Ένα τελικό μήνυμα.
Θα ήθελα εκ μέρους όλων των μελών της νέας
Σχολικής Εφορείας να ευχαριστήσω και μέσω
της εφημερίδας σας τον Εκπρόσωπο των Μαρω-
νιτών Γιαννάκη Μούσα για την εμπιστοσύνη που
έδειξε στο πρόσωπό μας. Θέλω να διαβεβαιώσω
όλα τα μέλη της κοινότητας πως θα εργαστούμε
με ζήλο για να διατηρήσουμε το εκπαιδευτικό
μας ίδρυμα στα επίπεδα που πρέπει, δίνοντας
του την ίδια ώρα νέα πνοή. Απευθύνω την ίδια
ώρα κάλεσμα προς όλους να στηρίξουν το σχο-
λείο μας έμπρακτα και να βοηθήσουν στην προ-
σπάθεια που καταβάλλουμε όλοι μας. 

Βαλεντίνος Κουμέττου

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Θέλουμε ένα σχολείο για το οποίο όλοι
οι Μαρωνίτες να νιώθουν περήφανοι»
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The culture of the encounter was the focus of the
annual meeting of the General Secretaries of the
Catholic Bishops’ Conferences in Europe, from
June 29 to July 2, in Cyprus, the Island of the
Apostles Paul and Barnabas. In Nicosia, the Ge-
neral Secretaries confirmed their commitment to
promoting the culture of encounter within the
Church, in ecumenical relations, and with the
whole world. 
The theme, The culture of the encounter was first
developed with a reflection on Europe and the
Church in Europe by the Secretary General,
Msgr. Duarte da Cunha, who, after 10 years, will
finish his mission at the CCEE next September.
The Maronite Archbishop of Cyprus, H. Ex.
Msgr. Youssef Soueif, who hosted the meeting,
presented a reflection on “the spiritual food that
Europe needs,” followed by working groups
aimed at exploring the encounter-related chal-
lenges and experiences promoted by the Catholic
Bishops’ Conferences. Finally, we heard the te-
stimony of some European Church networks
(Comece, Caritas Europe, and Justice and Peace)
– border experiences with the milieus of politics,
culture, and poverty - which showed that their
mission can become a witness of hope only if it
is based on an experience of lived faith.
In his reflection on Europe and its deepest needs,
the Maronite archbishop focused on three key
words that are also three theological categories,
the Oekonomia of salvation (the presence and ac-
tion of God in history), Koinonia (communion),

and Diakonia (service). 
In the working groups, the General Secretaries
discussed about how the Catholic Bishops’ Con-
ferences develop the culture of the encounter
and what are the conditioning factors, the key
points and places that can help the promotion of
this culture. The importance of an attitude of wil-
lingness to meet, to listen, and to share in the re-
spect and appreciation of everyone’s cultural

diversity has been emphasized. Particular atten-
tion should be given to educating for the culture
of the encounter.
This meeting was also a significant opportunity
to collect information and promote sharing aro-
und current issues that are important for all. Du-
ring the meeting, the annual report on CCEE
activities was presented.
In Cyprus, the participants met several Ortho-

dox metropolitans and visited the Orthodox ar-
chbishopric of the Island. They also visited the
headquarters of Christian ecumenical broadca-
ster SAT7.
The meeting speakers list also included Fr. Jerzy
Kraj ofm, Patriarchal Vicar for Latin Catholics
in Cyprus; Msgr. Wahib Khawaja, Secretary Ge-
neral of the Assembly of the Catholic Patriarchs
and Bishops of Lebanon; and Fr. Pietro Felet,
Secretary General of the Assembly of the Catho-
lic Ordinaries of the Holy Land. They have infor-
med about the work and the current situation of
the bodies they represent.
The meeting was marked by various moments of
prayer and by numerous occasions to meet the va-
rious local Catholic communities. They visited the
Maronite villages of Ayia Marina, Assomatos, Kar-
pasha, and Kormakitis, in the Northern part of the
island, and they took part in a “peace-making eve-
ning” of music, dances, and songs with the local
catholic young people, concluded by a dinner pre-
pared by the Kormakitis Parish Committee. In
this way, they had the opportunity to experience
the typical Cypriot hospitality and, in turn, to wit-
ness their solidarity with the Maronite commu-
nity. In fact, as it is also the case with other
Christian communities, they wish to return to
their villages. This is a crucial issue for the exi-
stence and the future of the community. 
In Cyprus, the general secretaries prayed for all
those situations in Europe that demand peace,
and for peace in the Middle East.

Do not be afraid, I am with you!

CCEE General Secretaries held
their meeting in Nicosia

Despite the very high tempera-
tures, hundreds of Maronites
from all-over Cyprus, travelled
once again this year to the Ma-
ronite village to commemorate
the feast of their patron Saint,
St Marina. On Saturday, July
14, 2018, a Holy Mass was held
in the restored Church of Ayia
Marina, leaded by H.E. Youssef
Soueif, Archbishop of the Ma-
ronites of Cyprus. 
The celebration was attended
by a multitude of people who
responded this year to St Mari-
na’s invitation, thus reviving
moments from the past and
sending the message that the
desire to return has not gone
out and will never go out.
Among others, present was the
Maronite Representative in the

House of Representatives, Mr
Yiannakis Mousas, the Muchtar
of the village Mr Partellis Hatzi-
pessas and members of the
Ayia Marina Ecclesiastical
Committee 
In a statement issued later, Mr
Hatzipassas, thanked everyone
for their presence despite the
high temperatures. He spe-
cially thanked, the Archbishop
and the priests for their contri-
bution, the Maronite Represen-
tative Mr Yiannakis Mousas
and his wife, the Ecclesiastical
Committee members and all
those helping in any way on
that day. “In spite of the diffi-
culties, our goal remains: to
keep the flame lit and to pass
this feeling to the younger ge-
neration,” he said. At the same

time with a post on his face-
book account, the Maronite Re-
presentative Mr Mousas
stressed that difficulties will
never stop the efforts for re-
turn. “Together with the suffe-
ring people of Ayia Marina” he
stated “we raise our voice con-
firming our faith and decisive-
ness. The day of our return is
not very far, we are patient and
we insist”.  
In another development, on
July 22, 2018, the twelfth an-
nual pilgrimage was held to the
historic Monastery of Prophet
Elias, in Ayia Marina. At 9 am,
the Holy Icon of Prophet Elias
arrived from Kormakitis and a
litany was held in the church
surroundings, followed by the
Holy Mass.

“Maronites need parking
space at the Paphos Gate area”

Yiannakis Mousas met the Minister of Transport

Celebrations for the feast of Ayia Marina and Prophet Elias

Holy mass in the restored church
in the Maronite village The Maronite Representative in the House

of Parliament, Mr Yiannakis Mousas, held
recently his first meeting with the new Mi-
nister of Transport, Communications and
Works, Mrs Vassiliki Anastasiadou.  
During the meeting, attended by the Direc-
tor General of the Ministry, mr Alekos Mi-
chaelides, various issues concerning the
Maronite Community were discussed.
More specifically, Mr Mousas has thorou-
ghly briefed the Minister on the significant
problem that has arisen with the parking
issue in the Paphos Gate area, where the
Maronite Cathedral of Our Lady of Graces
is located and, more generally, where the
center of gathering all the Maronites, is. Mr
Mousas asked the Minister to intervene
immediately so that the parking area near
the circular hub of Markos Drakos is open
again. It should be noted here that the area
was recently closed after a decision by the
Department of Antiquities.
The problem arises from objections raised
by the Department of Antiquities, which
belongs to the Ministry of Transport, at a
time when the mayor of Nicosia Konstan-

tinos Giorkatzis is favorable to the request
of the Community. The Maronite Repre-
sentative explained to Mr. Anastasiadou
that the Paphos Gate area was and is the
official seat of the Maronite Community in
Cyprus and that this area was literally
saved by Maronites who have inhabited
that region, during the difficult decades
following the tragic events of 1974. “No one
has the right to deprive the Maronites of
easy access to their church, their beloved
Our Lady of Graces, which due to the pro-
blem with the parking place, has been in
decline in recent years” Mr Moussa poin-
ted out to the Minister.
In a post to the social media after the me-
eting, Mr Mousas stated that Minister Vas-
siliki Anastasiadou assured him that the
matter will be examined immediately and
she will soon brief him accordingly. At the
same time, Mr Mousas said, the Minister
expressed her deep appreciation to the
Maronite community, stating that over
time the state stands a supporter next to
the Maronites trying to solve their many
problems in the best possible manner.
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The Maronite Representative’s Office organizes
once more this year in collaboration with Kor-
makitis Community Council and the Association
“Xki Fi Sanna”, the summer camp “Sanna
Camp”, for learning the Cyprus Maronite Arabic
(CMA). The activity takes place in the context of
the implementation of the Action Plan submitted
to the Ministry of Education and Culture by the
Committee of Experts to rescue the CMA. The
camp, will take place in Kormakitis, under the
auspices of the Maronite Representative Mr.
Yiannakis Mousa. from 5-10 August 2018. 
It should be noted, that as part of preparations
for the camp, native speakers of the CMA who
will assume the role of teachers at the “Sanna
Camp”, have attended since early July, a series of
eight seminars, a total duration of 25 hours. The
seminars were held at the University of Cyprus
by the research team linguists - members of the
Committee of Experts. Overall, teachers in the
camp will be 11 and will be supported by seven
group leaders.

There, on the northwestern tip of Cy-
prus, there on the coastal beaches of
Kormakitis and Kyrenia, surrounded by
the unspoiled nature, facing St. George
and its picturesque chapel as a protector
and defender. There is the Santouka
Estate, where, the management and the
staff welcome hundreds of Cypriot and
foreign holidaymakers daily.
The estate opened its doors to the public
on June 15th and will remain open for
two months in total, until Sunday, Au-
gust 26th. The estate, fully covered by
free Wi-Fi internet access, is accessible
for swimming and relaxation 24 hours a
day. However, beach and cafeteria servi-
ces are available daily from 9.00am to
8.00pm.
Those interested in visiting Santduka can
contact Mr. Michalis Siamoutis for reser-
vations at 00905338881797. The cafete-
ria is open daily from 9.00am. until 8.00
pm The estate also has a Facebook page
(https://www.facebook.com/sandouka.b
each), which can be visited for more in-
formation.

Food and other essentials
are collected
“To help every person
in every circumstance.
Like in 2007 in Ilia, in
2013 in Nicosia, in
2016 in Solea, unfor-
tunately so today in
2018 in Attica. We are
here”. This was posted
on the webpage of the
99th Maronite Scout
System. The Maronite
Scouts, following the
tragic events and
havoc that the fires in
Attica in Greece have
scrapped, collected
food and other essen-
tial necessities to be
sent to the victims of
the fires in Greece. 
The Scouts initiative
and the response of
the public to the call
was great and touch-
ing. The collection
was made by System
Officers in the after-
noon of Wednesday,
July 25, 2018, with
the supplies being
transported one day
later to the collection
facilities to be sent to
Greece. Well done to
all of you.

With several innovations, but with the
same goals, the Kids Camp in Prodro-
mos was held this year by the Maronite
Representative Office for Children of the
Maronite Community. The camp took
place in the week of June 25-July 1, at
the camp sites of the Ministry of Educa-
tion and Culture in Prodromos. Thirty-
five children from all the Maronite

villages and 15 children from neighbou-
ring Lebanon participated in this year’s
camp. Within the camp, an excursion to
Kykkos took place on Wednesday, June
27, 2018, where the children had the op-
portunity to see the Kykkos Monastery
and visit the Throne of Virgin Mary
where the first President of Cyprus, Ar-
chbishop Makarios is buried.

Kids Camp 2018

50 children at this year’s
camp at Prodromos

Sandouka Ranch in Kormakitis

Hundreds of holidaymakers on the coastal estate

The Maronite Scouts in support to the victims of fires in Greece

“Sanna Camp” 2018 

The attempt to revive the language continues
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Αλλαγές για τους πολίτες καθώς και για τα συστήματα υγείας

Εισαγωγή

Σύμφωνα πάντα με επιστημονικές έρευνες:
Τα τελευταία χρόνια η παγκόσμια κοινότητα βιώνει
έναν καταιγισμό αλλαγών σε όλους τους τομείς σε πο-
λιτικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο. Η παγκο-
σμιοποίηση αποτελεί βασικό πλαίσιο για τη μελέτη

καθοριστικών κοινωνικών
παραγόντων της υγείας. Το
φαινόμενο της παγκοσμιο-
ποίησης προέκυψε κυρίως
από τη συνάρτηση της ανά-
πτυξης της οικονομίας, της
τεχνολογίας και της κουλ-
τούρας. Η παγκοσμιοποίηση
αναφέρεται στον προσδιορι-
σμό του κόσμου ως ενιαίο
κοινωνικό σύνολο οργάνω-
σης, μέσα στο οποίο αίρεται
η κυριαρχία της εδαφικότη-
τας και οι οικονομικές, πολι-

τικές και πολιτιστικές λειτουργίες περνάνε σε ένα
διαχρονικό επίπεδο χωρίς σύνορα και περιορισμούς.
Οι συνθήκες υπό τις οποίες οι άνθρωποι ζουν και ερ-
γάζονται μπορούν να επηρεάσουν την υγεία τους. Η
παγκοσμιοποίηση συνεπάγεται με αλυσιδωτές ανατα-
ραχές και ανακατατάξεις με θετικές αλλά και με αρ-
νητικές επιπτώσεις. Σύμφωνα και με τον Τσαβλή, η
παγκοσμιοποίηση επηρεάζει την υγεία σε δυο επίπεδα
τα οποία θα δούμε πιο αναλυτικά πιο κάτω. Συγκεκρι-
μένα οι επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης στον τομέα
της υγείας λαμβάνουν μια διπλή διάσταση, επηρεά-
ζοντας ταυτόχρονα τόσο την υγεία του πληθυσμού,
όσο και την οργάνωση και τη λειτουργία των συστη-
μάτων υγείας. Έχει επιφέρει τόσο θετικές όσο και αρ-
νητικές επιπτώσεις στην υγεία των πολιτών και τη
λειτουργία των συστημάτων υγείας. 
Η ανεργία, η μερική απασχόληση, η φτώχεια, η έλ-
λειψη στέγης, η μετανάστευση, οι κοινωνικές ανισό-
τητες αποτελούν σήμερα αίτια των δυσμενών
επιπτώσεων στην υγεία. Η αύξηση των πληθυσμών
συνεπάγεται υποτίμηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας
και απώλεια της αυτοτέλειας του ατόμου.
Η κατάργηση των συνόρων αύξησε τους κινδύνους με-
ταφοράς και εξάπλωσης λοιμωδών νοσημάτων. Η με-
τανάστευση ήταν πάντα μέρος της ανθρώπινης
προσπάθειας για διάφορούς λόγους, όπως η βελτίωση
της ποιότητας ζωής της οικογένειας, οι προσωπικές
επιθυμίες και για επιχειρηματική ανέλιξη. Παρόλα
αυτά, η μετανάστευση δημιουργεί μια ανάμειξη των
ανθρώπων, μεταφέροντας από το ένα περιβάλλον στο
άλλο τις μεταδιδόμενες ασθένειες. Οι μετανάστες,
κατά πλειοψηφία αποτελούνται από φτωχούς ανθρώ-
πους που στην προσπάθεια τους για να επιβιώσουν ή
να βρουν ένα καλύτερο μέρος διαμονής ή εργασίας,
αποφασίζουν να μεταναστεύσουν. 
Αρκετές μελέτες έχουν αποδείξει ότι η επιδημία του
AIDS έχει την τάση να εξαπλώνεται γεωγραφικά κατά
μήκος των συγκοινωνιακών δικτύων και των συστη-
μάτων μετανάστευσης, η οποία διαμορφώνει τα γεω-
γραφικά πρότυπα της επιδημίας του HIV. Η ασθένεια
του AIDS έχει εξελιχθεί σε πανδημία που μέχρι σή-
μερα μετρά πάνω από 25 εκατομμύρια θύματα. Υψη-
λοτέρα ποσοστά εμφάνισης του ιού παρατηρούνται
στην Αφρική και ακολουθούν η Καραϊβική, η Ευρώπη
και η Ασία και ακολουθεί η Αμερική. Παρόλα αυτά ο
ιός δεν γνωρίζει σύνορα αφού  αποτελεί μια παγκό-
σμια επιδημία. Μελέτες που έγιναν στην Κίνα έχουν
ενοχοποιήσει τη μετανάστευση ως ένα σημαντικό πα-
ράγοντα που οδηγεί στην εξάπλωση του HIV / AIDS.
Η φυματίωση είναι λοιμώδες μεταδοτικό νόσημα που
προκαλείται από το μυκοβακτηρίδιο της φυματίωσης
(Mycobacterium tuberculosis), το οποίο έχει χαρακτη-

ρισθεί ως ένα εκπληκτικά έξυπνος μικροοργανισμός.
Έχει προσβάλει περίπου το 40% του παγκόσμιου πλη-
θυσμού, με αποτέλεσμα να γίνεται λόγος για επιδημία
και όχι απλά για μια λοίμωξη. 
Η ελονοσία είναι νόσος των τροπικών και των παρα-
τροπικών χωρών, η οποία προκαλείται από πρωτόζωα
του γένους πλασμώδιο (Plasmodium) και μεταδίδεται
στον άνθρωπο μόνο από το θηλυκό κουνούπι του γέ-
νους ανωφελές (Anopheles).  Η ελονοσία είναι μια από
τις πιο κοινές μολυσματικές ασθένειες και ένα τερά-
στιο πρόβλημα δημόσιας υγείας. Η ελονοσία είναι μια
λοιμώδης νόσος που προκαλείται από το παράσιτο
Plasmodium falciparum, Plasmodium vivax, Plasmo-
dium ovale ή το Plasmodium malariae. Η ελονοσία
εξαπλώνεται στον κόσμο κυρίως λόγω της μετακίνηση
των πληθυσμών από τις χώρες όπου υπάρχει ελονοσία
επιβάλλοντας την εφαρμογή προληπτικών μέτρων.
Από την άλλη η παγκοσμιοποίηση επηρεάζει και το
επίπεδο λειτουργίας των συστημάτων υγείας. Οι θετι-
κές επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης είναι ιδιαίτερα
αισθητό με τη διάχυση της ιατρικής τεχνολογίας, της
τεχνογνωσίας και της τεχνολογίας του οικογενειακού
προγραμματισμού. Ίσως το πιο γνωστό στοιχείο της
σύγχρονης παγκοσμιοποίησης είναι η απελευθέρωση
του εμπορίου με τη μείωση των δασμών και των άλλων
φραγμών στις εισαγωγές. Η παγκοσμιοποίηση είναι
επωφελής σε σχέση με την υγεία του πληθυσμού με
την απελευθέρωση του εμπορίου, η οποία επιτρέπει
την ενίσχυση πόρων που έχουν στη διάθεσή τους οι
υπηρεσίες υγείας κάθε χώρας για την παροχή υπηρε-
σιών υγείας και τη βελτίωση της πρόσβασης σε άλλους
κοινωνικούς παράγοντες υγείας.
Σύμφωνα με τους Χαραλάμπους και Τσίτση η παγκο-
σμιοποίηση αποτελεί ουσιαστικά το κύριο μέσο εξά-
λειψης της παγκόσμιας φτώχιας. Η παγκοσμιοποίηση
της οικονομίας με την προσφορά μιας παγκόσμιας
αγοράς εργασίας είναι η μόνη αποτελεσματική οδός
προς τη μείωση της παγκόσμιας φτώχιας και κατά συ-

νέπεια και της μείωσης των ακατάλληλων συνθηκών
διαβίωσης και βελτίωση της υγείας.
Από την άλλη, η αύξηση των ανισοτήτων ανάμεσα σε
πλούσιους και φτωχούς στον τομέα της φροντίδας
υγείας αποτελεί μία από τις πλέον δραματικές συνέ-
πειες της παγκοσμιοποίησης.. Συγκεκριμένα, η έννοια
της ισότητας στην υγεία αντανακλά την ισότητα στη
διανομή και στην προσπέλαση των υπηρεσιών υγείας.
Η μείωση του κράτους πρόνοιας και η λειτουργία των
συστημάτων υγείας με αυστηρά ιδιωτικοοικονομικά
κριτήρια, έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία ανισοτή-
των στην υγεία. Μάλιστα έκπληξη προκαλεί το γεγο-
νός πως στον αναπτυσσόμενο κόσμο πάνω από
30,000 παιδιά κάτω των πέντε ετών πεθαίνουν καθη-
μερινά από ιάσιμες ασθένειες οι οποίες έχουν εξαλει-
φθεί στις αναπτυγμένες χώρες, το οποίο αποτελεί
μόνο γεγονός των ανισοτήτων και της φτώχειας.
Οι διεθνείς οργανισμοί φαίνεται να αποτελούν το ιδα-
νικό μέσο για την αντιμετώπιση των προβλημάτων
υγείας, η οποία είναι πέρα από τις δυνατότητες των
εθνικών συστημάτων υγείας. Η αναγνώριση της προ-
στασίας και της προαγωγής της υγείας, αποτελεί έργο
δύο διεθνών οργανισμών, του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας (ΠΟΥ) και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).
Ο ΠΟΥ με αρμοδιότητα στα διεθνή θέματα υγείας και
στη δημόσια υγεία έχει θέσει ως στόχο τους τη μείωση
των ανισοτήτων μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών του-
λάχιστον κατά το 1/3, το περιορισμό των ανισοτήτων
μεταξύ κοινωνικών ομάδων τουλάχιστον κατά 25%,
την ελάττωση της θνησιμότητας και της αναπηρίας
από ατυχήματα και βία τουλάχιστον κατά 50%, τη μεί-
ωση της σύγχρονης νοσηρότητας, την αύξηση όχι μόνο
του προσδόκιμου επιβίωσης αλλά κυρίως του προσδό-
κιμου υγιούς επιβίωσης. Σε γενικές γραμμές η προ-
αγωγή, η πρόληψη, η θεραπεία και η αποκατάσταση
της υγείας αποτελεί τους τέσσερις βασικούς άξονες
του ΠΟΥ.  Η πολιτική υγείας της ΕΕ έχει θέσει σε
εφαρμογή έργα για την προστασία της υγείας στους

κρίσιμους τομείς του περιβάλλοντος, των μεταφορών,
της γεωργίας, της εργασίας και της εκπαίδευσης. Επί-
σης η ΕΕ στοχεύσει στην διαμόρφωση μιας ενιαίας
πολιτικής υγείας μέσα από την πολιτική ενοποίηση και
εφαρμογή μιας κοινής πορείας και στρατηγικής για το
όφελος των πολιτών.

Συμπερασματικές διαπιστώσεις
Η παγκοσμιοποίηση, αποτέλεσμα της κατάργησης της
κυριαρχίας της εδαφικότητας, έχει οδηγήσει σε διά-
φορες αλλαγές σε πολιτικό, οικονομικό και πολιτι-
σμικό επίπεδο. Τα συστήματα υγείας και η υγεία των
πολιτών έχουν βιώσει πολλαπλές αλλαγές. Η φτώχεια,
η ανισότητα, οι ακατάλληλες συνθήκες εργασίας και
διαβίωσης έχουν οδηγήσει σε διάφορες αρνητικές επι-
πτώσεις. Παρόλα αυτά η παγκοσμιοποίηση με το
άνοιγμα αγοράς εργασίας αλλά και την προσφορά και
ανταλλαγή υπηρεσιών υγείας έχουν οδηγήσει και σε
θετικές επιπτώσεις. 
Οι επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης στην υγεία
έχουν διαχωριστεί σε δυο επίπεδα, στην υγεία των πο-
λιτών αλλά και το επίπεδο λειτουργίας των συστημά-
των υγείας. Οι θετικές επιπτώσεις της
παγκοσμιοποίησης είναι ιδιαίτερα αισθητές με τη διά-
χυση της ιατρικής τεχνολογίας, της τεχνογνωσίας και
της τεχνολογίας του οικογενειακού προγραμματισμού.
Από την άλλη όμως έχει οδηγήσει σε δυσμενή αποτε-
λέσματα όπως η μετανάστευση των λαών, η οποία δη-
μιουργεί μια ανάμειξη των ανθρώπων, μεταφέροντας
από το ένα περιβάλλον στο άλλο τις μεταδιδόμενες
ασθένειες. Το AIDS, HIV,  η ελονοσία και η φυμα-
τίωση αποτελούν μερικές και ίσως τις πιο σημαντικέ
από αυτές. 
Μέσα από την παρούσα ανασκόπηση βλέπουμε πως
η ισότητα, η ποιότητα ζωής αλλά και υπηρεσιών
υγείας και η αποδοτικότητα των συστημάτων υγείας
αποτελεί τις τρεις βασικές αξίες που διέπουν την παγ-
κοσμιοποίηση.

Του  Αβραάμη Χάννα
Νοσηλευτικός Λει-
τουργός ΓΝΛ

Επιπτώσεις της Παγκοσμιοποίησης
στον τομέα της Υγείας
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Μετά από ένα μήνα γεμάτο ποδό-
σφαιρο, το Παγκόσμιο Κύπελλο της
Ρωσίας έφτασε στο τέλος του. Στις 15
Ιουλίου η Γαλλία στέφθηκε πρωταθλή-
τρια κόσμου επικρατώντας της εθνικής
ομάδας της Κροατίας, η οποία αποτέ-
λεσε και την ευχάριστη έκπληξη της
διοργάνωσης κερδίζοντας τον σεβασμό
των απανταχού ποδοσφαιρόφιλων.
Ήταν ένα μουντιάλ γεμάτο εκπλήξεις
και ανατροπές, καθηλώνοντας το πο-
δοσφαιρικό κοινό από την αρχή μέχρι
το τέλος του. Από πολλούς κρίθηκε ως
ένα από τα κορυφαία Παγκόσμια Κύ-
πελλα της ιστορίας, κυρίως γιατί ήταν
πολύ παραγωγικό σε γκολ αφού σημει-
ώθηκαν συνολικά 169 (Μ.Ο 2,6/παι-
χνίδι). Η διοργάνωση αυτή θα μείνει
στην ιστορία και για ένα πολύ ξεχωρι-
στό λόγο, αφού για πρώτη φορά χρησι-
μοποιήθηκε σε Μουντιάλ το VAR
(Video Assistant Referee). Σχεδόν όπου
χρειάστηκε απέδωσε δικαιοσύνη διορ-
θώνοντας τις λανθασμένες αποφάσεις
των διαιτητών και αν μη τι άλλο μείωσε
τις διαμαρτυρίες των παικτών και των
ομάδων γενικότερα.
Είναι ελάχιστες οι πρεμιέρες σε Παγ-
κόσμια Κύπελλα που βλέπεις να μπαί-
νουν πέντε γκολ στο πρώτο ματς και
μάλιστα να συντρίβεται μία ομάδα,
όπως έγινε στο 5-0 της Ρωσίας επί της
Σαουδικής Αραβίας. Παράλληλα ήταν
η μοναδική διοργάνωση από το 1954
και μετά που είχε μόνο μία «λευκή»
ισοπαλία, με τον αγώνα Δανία – Γαλ-
λία να τελειώνει 0-0 στη φάση των ομί-
λων. Όπως προαναφέραμε, στα
γήπεδα της Ρωσίας επιτεύχθηκαν 169
γκολ, δύο μόλις λιγότερα από το ρεκόρ
στην ιστορία των Μουντιάλ, που ση-
μειώθηκαν το 1998 και το 2014. Επίσης
είδαμε σε τρία ματς να μπαίνουν 7
γκολ, φαινόμενο αρκετά ασυνήθιστο
σε αυτό το επίπεδο του ποδοσφαίρου,
με το 6-1 της Αγγλίας επί του Παναμά,
το 5-2 του Βελγίου επί της Τυνησίας
και τη νίκη της Γαλλίας με 4-3 επί της
Αργεντινής. Αξιοσημείωτο επίσης, πως
στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2018,
εννέα γκολ που έδωσαν τη νίκη, επι-
τεύχθηκαν στο τελευταίο λεπτό ή στις
καθυστερήσεις, κάτι που δεν έχει συμ-
βεί ποτέ ξανά. Το προηγούμενο καλύ-
τερο ρεκόρ σε διοργάνωση, ήταν πριν
από τέσσερα χρόνια στην Βραζιλία με
τέσσερα γκολ!
Σίγουρα το Παγκόσμιο Κύπελλο της
Ρωσίας θα ξεχαστεί γρήγορα από τις
υπερδυνάμεις, ή τουλάχιστον αυτές δε
θα θέλουν να το θυμούνται. Οι θεωρη-
τικά μεγάλες δυνάμεις του παγκόσμιου
ποδοσφαίρου αποκλείστηκαν όλες
σχετικά νωρίς στη διοργάνωση, με
αποτέλεσμα στα ημιτελικά να φτάσουν
η Αγγλία, η Κροατία, το Βέλγιο και φυ-
σικά η νικήτρια Γαλλία. Αυτό δείχνει
πως όντως ήταν ένα μουντιάλ γεμάτο
εκπλήξεις και απροσδόκητα αποτελέ-
σματα, έστω και αν αυτό δεν άρεσε
στους λάτρεις των παραδοσιακών δυ-
νάμεων του χώρου. 
Η μεγαλύτερη απογοήτευση στη διορ-
γάνωση ήταν η πρώην παγκόσμια πρω-
ταθλήτρια Γερμανία, η οποία
αποκλείστηκε από τη φάση των ομί-

λων, σε ένα όμιλο που φάνταζε πέρα
για πέρα βατός πριν την έναρξη της
διοργάνωσης (Μεξικό, Σουηδία,
Ν.Κορέα). Οι Γερμανοί, μετά από
άκρως απογοητευτικές εμφανίσεις,
«κατόρθωσαν» να τερματίσουν τελευ-
ταίοι σε αυτόν τον όμιλο, συνεχίζοντας
μια εφιαλτική παράδοση που εξελίσσε-
ται σε κατάρα, όπου η κάτοχος του
τροπαίου δεν καταφέρνει να προκριθεί
από τους ομίλους της επόμενης διορ-
γάνωσης. Κάτι τέτοιο έγινε για 3η συ-
νεχόμενη φορά, αφού τα ίδια έπαθαν

και η Ιταλία το 2010, αλλά και η Ισπα-
νία το 2014. Απογοήτευσαν επίσης και
η Ισπανία η οποία αποκλείστηκε στη
φάση των 16 από την οικοδέσποινα
Ρωσία, όπως και οι Λατινοαμερικάνι-
κες υπερδυνάμεις Βραζιλία και Αργεν-
τινή. Η Αργεντινή του Μέσι τα βρήκε
σκούρα μέχρι να προκριθεί από τον
όμιλο της, εν τέλει όμως τα κατάφερε,
για να αποκλειστεί στους 16 από τη
Γαλλία με 4-3 σε έναν συναρπαστικό
αγώνα. Από την άλλη, η Βραζιλία δεν
ήταν άσχημη γενικότερα στη διοργά-

νωση, έχοντας έναν εξαιρετικό Φελίπε
Κουτίνιο και φάνταζε να είναι το φα-
βορί για τον τίτλο. Όμως αποκλείστηκε
στους 8 από την εξαιρετική ομάδα του
Βελγίου.
Ας αφήσουμε όμως τις απογοητεύσεις
και ας δούμε τις ευχάριστες εκπλήξεις
του φετινού Μουντιάλ και τις ομάδες
οι οποίες εντυπωσίασαν και έφτασαν
μέχρι το τέλος με την αξία τους. Η παγ-
κόσμια πρωταθλήτρια Γαλλία, δεν
μπορούμε να πούμε πως αποτέλεσε έκ-
πληξη, αφού εξ’ αρχής ήταν ανάμεσα
στα φαβορί. Εντούτοις, παίρνει τα εύ-
σημα αφού στην ουσία ήταν η μόνη
ομάδα η οποία υπερασπίστηκε τον
τίτλο του φαβορί και δεν υπέκυψε στο
βάρος του. Μεγαλύτερη και απροσδό-
κητη έκπληξη ήταν η εθνική ομάδα της
Κροατίας. Οι Κροάτες έδειξαν από τη
φάση των ομίλων πως είχαν τεράστιες
προσδοκίες σε αυτό το Μουντιάλ τερ-
ματίζοντας στον όμιλο με το απόλυτο
των 9 πόντων. Προχωρώντας με τη
ψυχή, την ομαδικότητα, την αποφασι-
στικότητα τους και φυσικά με ηγέτη
τον υπέροχο Λούκα Μόντριτς, κατά-
φεραν να φτάσουν μέχρι τον τελικό.
Μια από τις καλύτερες ομάδες του Κυ-
πέλλου ήταν αναμφίβολα και το Βέλ-
γιο. Οι Βέλγοι εδώ και χρόνια
ξεχειλίζουν από ταλέντο και στη φε-
τινή διοργάνωση παρουσιάστηκαν
έτοιμοι για να κάνουν το βήμα παρα-
πέρα. Έπαιξαν ποιοτικό και πειστικό
ποδόσφαιρο καθ’ όλη τη διάρκεια του
Μουντιάλ, υπέκυψαν όμως στα ημιτε-
λικά έναντι στους Γάλλους. Τέλος, μια
ευχάριστη νότα στο τουρνουά αποτέ-
λεσε η εθνική Αγγλίας. Μετά από

πολλά χρόνια οι Άγγλοι παρουσιάστη-
καν ανανεωμένοι και με μια άκρως νε-
ανική ομάδα. Ο Γκάρεθ Σάουθγκεϊτ
έκανε εξαιρετική δουλειά με το υλικό
που είχε στη διάθεσή του και εκμεταλ-
λευόμενος τα πλεονεκτήματα των παι-
κτών του, έφτιαξε ένα αξιόλογο
σύνολο που έφτασε μέχρι τα ημιτε-
λικά, για να αποκλειστεί από τους
σαφώς καλύτερους Κροάτες. Παρά
τον αποκλεισμό, όμως, οι Άγγλοι έμει-
ναν ευχαριστημένοι από την πορεία
της ομάδας τους, αφού εξ’ αρχής ερχό-
μενοι στη Ρωσία δεν είχαν τεράστιες
προσδοκίες.
Το βράδυ της 15ης Ιουλίου λοιπόν,
βρήκε τη Γαλλία να θριαμβεύει με 4-2
επί της μαχητικής Κροατίας και όλη τη
χώρα να πανηγυρίζει έξαλλα τη μεγάλη
αυτή επιτυχία. Πριν όμως σηκώσουν οι
Γάλλοι το βαρύτιμο τρόπαιο, η ΦΙΦΑ
επιβράβευσε τους καλύτερους ποδο-
σφαιριστές της διοργάνωσης με τα
ανάλογα τρόπαια. Ο Κροάτης Λούκα
Μόντριτς δικαίως αναδείχθηκε ως ο
πολυτιμότερος ποδοσφαιριστής του
Παγκοσμίου Κυπέλλου της Ρωσίας κα-
τακτώντας τη «Χρυσή Μπάλα». Επί-
σης δόθηκαν άλλα 3 βραβεία, αυτά του
«Χρυσού Γαντιού» για τον καλύτερο
τερματοφύλακα, του «Χρυσού Παπου-
τσιού» για τον πρώτο σκόρερ της διορ-
γάνωσης και το βραβείο του «Golden
Boy» για τον καλύτερο νεαρό ποδο-
σφαιριστή στη διοργάνωση. Το
«Χρυσό Γάντι», λοιπόν δόθηκε στον
Βέλγο Κουρτουά, το «Χρυσό Παπού-
τσι» στον Χάρι Κέιν της Αγγλίας που
πέτυχε 6 γκολ, ενώ «Golden Boy» ανα-
δείχθηκε ο Κίλιαν Εμπαπέ, ένα παιδί
που στα 19 του χρόνια πραγματικά μά-
γεψε με τις εμφανίσεις του, κάνοντας
όλο τον πλανήτη να μιλά γι’ αυτόν.
Αριθμοί, στοιχεία, αλλά και γεγονότα
συνηγορούν λοιπόν, υπέρ της άποψης
ότι το Μουντιάλ της Ρωσίας ήταν ίσως
και το πιο συναρπαστικό της ιστορίας,
αν και τελικά οι φίλαθλοι είναι αυτοί
που δίνουν την τελική ετυμηγορία,
ανάλογα με το πόσο άγγιξε η διοργά-
νωση το μυαλό και την καρδιά τους.
Όπως και να έχει, οι αναμνήσεις από
τη διοργάνωση είναι πολλές και καλό
θα είναι να τις κρατήσουμε, καθώς κα-
νείς δεν ξέρει τι θα μας περιμένει στο
επόμενο Παγκόσμιο Κύπελλο που θα
γίνει χειμωνιάτικα στο Κατάρ το 2022!
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